

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA



Anuncios y Comunicaciones

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelto 10 céntimos

Año XXXVI

Viernes 17 de Febrero de 1928

Fundador: V. Blasco Ibáñez

Director: FELIX AZZATI

Núm. 12.467



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Francisco Gimeno Gil

FOTÓGRAFO

Falleció ayer, a las tres de la tarde

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Fortalecido con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su director espiritual don Joaquín Damiá, su desconsolada viuda doña Amparo Páez Pascual, sus hijos don Francisco y doña María, hijos por sí solos doña María Shaw, doña Elvira Cortés y don Rafael Tamarit, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia y la Casa J. Derrey, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las 3'30 de la tarde, desde la casa mortuoria, Martí 7, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS. SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES

PARA «EL PUEBLO»

CONCEPTO DE LIBERTAD

LA MANO EN LA SOMBRA

Recientes palabras de don Francisco Grandmontagne, nos han puesto sobre un tema al que hemos dedicado una y otra vez íntimas reflexiones, sin que llegaran nunca a manifestarse por los punteros de nuestra pluma. El tema pudiera enunciarse así: la libertad en España y en las repúblicas de Hispanoamérica. No; no tema el censor. Al hablar de la libertad en España, no me refiero especialmente a este derecho circunstancial, sino a un anhelo y permanente estado de cosas.

Las palabras de Grandmontagne creemos recordar que eran éstas: «En aquellas tierras—decía refiriéndose a las de América española—la libertad no es como aquí una idea, sino un estado social». Apreciación que tenemos por exactísima y cuya divulgación nos parece bienahorita en nuestro medio. Porque suele ocurrir que cuando alguien propugna «España el credo liberal, cuando reclama para la vida española un «estado social» de libertad, se le responde por los peregrinos de espíritu o los reaccionarios más o menos encubiertos: «España es uno de los países donde el ciudadano goza de mayor libertad. Aquí, en época normal, puede usted vociferar impunemente contra el Gobierno, casi contra el dogma... ¿Pues no se han dicho aquí atrocidades, no se ha sacrificado por todos los medios y de las más crueles maneras a las personas más respetadas por el Estado? En cambio, véase esas repúblicas de América donde un presidente, un tiranuelo cualquiera, expulsa, encarcela y manda matar a un opositor, a quien se atreve a opinar de un modo distinto que el. ¿Y aún quiere usted hacernos creer que allí existe la libertad que, según su criterio, no falta a nosotros?»

Más, sin embargo, esa es la verdad: en aquellos países existe la libertad a pesar de las apariencias contrarias. Como es verdad que no existe ni ha existido en España a pesar de cuantas apariencias favorables a su existencia puedan mostrarnos. Vamos a intentar la prueba con un esbozo. El tema se presta, no a un artículo, sino a un libro.

Ocurrir que en España el obstáculo contra las ideas liberales está en la sombra. Uno tropieza y no sabe cómo ni cuándo ni por quién, concretamente, fué puesta la trampa. A aquel que se rebela y levanta la voz no se le castiga en el momento; al contrario: se procura darle la sensación de que actúa en un ambiente de tolerancia. Pero durante toda su vida irá ya purgando el pecado de su rebeldía o de su independencia ideológica. Es como el tutor que no castiga al chico de momento y ni siquiera aparenta hacerlo; pero luego, firmemente, lo deja sin

Un ejemplo: Galdós. Y nos viene a la memoria tanto porque Galdós simboliza en España el alma popular, como por recordar en este instante ciertas palabras ligeras atribuidas a Baroja, el cual parece ser declaraba recientemente que a él jamás se le había prohibido decir en España cuanto quisiera. Si quería dar a entender con esto que en España ha existido y existe verdadera libertad, habría que preguntarle qué poder social ejerció el Pío Baroja, en nuestra patria como novelista. Pero pongamos el caso de un escritor que por haber muerto y por encontrarse su obra a cierta distancia de nosotros, camino ya de la posteridad, puede ser apreciado con cierta perspectiva. Pongamos el caso de don Benito Pérez Galdós.

Galdós no fué un propagandista turbulento de la libertad. Sus ideas liberales están diluidas en su obra sin ser un Anatole France, el motivo para exaltar sus ideas, sino que parece cultivarlas al margen de toda ideología, con el lector; llega a situarse alguna vez de modo tan imparcial ante sus personajes, que ha habido quien le ha calificado «gran hereje» de novelista burgués. Pero con no ser Galdós un estridente

toda su vida estuvo pagando el pecado—pecado en España—de sus ideas. El poder oculto se encargó de juzgar y condenar su conducta de escritor y Galdós no llegó a la proporción debida a los lectores españoles, porque sus enemigos tuvieron buen cuidado de ponerle el veto. Y aquí de la paradoja: un novelista eminentemente popular, porque encarna las virtudes del pueblo, es impopular en España. Sus ideas no pueden actuar sobre la masa porque el enemigo ha logrado evitar el contacto. Para erigirle un monumento de coste irrisorio, aquí donde el dinero abunda y abundante a edificar un templo suntuoso o a levantar una estatua a cualquier figurón avalado oficialmente, costó Dios y ayuda. Y, para qué hablar de que, por obra de los manejos políticos Galdós muriese sin el galardón del premio Nobel? ¿Y cómo no echar de menos un estado social de libertad cuando se sabe que los enemigos del novelista dejan sentir sobre los descendientes de éste su influencia secreta?

Nuestra libertad es esa: se deja, si acaso, que un pensador imprima sus ideas; pero se evita su difusión. Se consiente que un hombre blasfeme a voz en grito para que se crea libre y dueño de hacer su voluntad, pero este hombre no podrá dar un paso como ciudadano sin sentirse presa de un monstruo que, además de que sabe hacerse invisible, tiene multitud de cabezas.

Nada significa el ejemplo de un tiranuelo, de un presidente de República que gobierna cuatro o seis años. Nosotros luchamos contra poderes que tienen arraigo de siglos. Su voluntad es ejercida de modo tan notorio, que el ciudadano que se decida a contrariarla, sea cual fuere su actividad profesional, sabe que en adelante todas las circunstancias han de serle adversas.

En las repúblicas de la América hispana, la libertad es algo que está en el ambiente, que se disfruta como el aire, y siendo así, pretender que un hombre puede anularla, es creer que dentro del puño de un individuo puede encerrarse el oxígeno que respira todo un pueblo.

Quizá en España podamos dar una definición más pura de la libertad. Tenemos de la libertad la idea, la aspiración, pero no tenemos ni creo que hayamos tenido nunca, sino de una manera vaga o transitoria, un estado social de libertad. No hay que taparse los ojos para no ver. Lo cierto es que en España, a los mil novecientos veintiocho años, después de Cristo y después de haber remontado el gran cataclismo político social de la guerra, cuando alguien confiesa que es republicano, se dice de él, con cierto misterio, que es hombre de ideas avanzadas...

ANGEL LAZARO

(Prohibida la reproducción.)

Señores médicos:

Para tratar clásica y eficazmente CATARROS, BRONQUITIS, etc., especialmente de los niños,

BENZOSODINA - MORALES

Universidad Popular

CASA DE LA DEMOCRACIA

Hoy viernes, día 17 de Febrero, a las 10 de la noche:

Fundamentos del liberalismo

por FERNANDO VALERA

La entrada será pública.

UN SUCESO GRAVÍSIMO

Unas denuncias de EL PUEBLO se confirman desgraciadamente y resulta herido un obrero

En nuestra crónica de «Ecos» de ayer publicábamos el siguiente, que por sus reticencias, es decir, por las relativas al hecho denunciado, merece la pena que reproduzcamos:

«DENUNCIA GRAVE AL ALCALDE.

Ayer nos visitó una numerosa comisión de obreros albañiles, que se expresaba con visible emoción, denunciando el peligro que amenaza a los obreros que trabajan en una obra en construcción, situada hacia el final de la calle de Gonzalo Julián, en el lado de los impares.

Según los denunciantes, en la parte posterior del referido edificio hay dos pilas de ras de tierra, que han cedido, observándose el inminente riesgo de que aquélla se venga abajo. «Esta tarde —decían los albañiles— todavía iban bajando por las alturas cuatro o cinco obreros.»

La gravedad de la denuncia no se le ocultará seguramente a la Alcaldía, por lo que esperamos que, como medida preventiva, el señor Fernández de Córdova dispondrá que hoy mismo los técnicos municipales practiquen una inspección en la obra de referencia.»

No sólo se formuló la denuncia en nuestro periódico, sino que se hizo también eco de ella parte de la Prensa local.

Ayer mismo la finca a que aludimos fué visitada por innumerables obreros, quienes ratificaron los peligros inminentes por nosotros denunciados a la vista de lo que había cedido por su base una pilastra de la parte trasera del edificio en construcción.

Los obreros pusieron ayer al trabajo a la hora ordinaria y continuaron su faena de cubrir la casa.

Nada desagradable ocurrió durante el día. Pero ayer tarde, cuando terminaron los trabajadores su jornada, quedando sólo en la casa el guardián, se oyó un prolongado ruido tan enorme que algunos vecinos nos manifestaron que debería parecerse a un terremoto.

Toda la parte trasera de la casa en construcción o sea sus cinco pisos por la parte de las galerías, pérdida la base, se derrumbaron, cogiendo entre sus escombros al guardián.

De haber ocurrido una hora antes se habría producido una verdadera catástrofe, ya que entre los escombros hubieran sido sepultados todos los obreros que en ella trabajaban.

Al oír la trepidación acudieron todos los vecinos de las casas inmediatas, quienes consiguieron sacar con vida al guardián, conduciéndolo al Hospital.

Indudablemente, del hecho se derivarán responsabilidades, no sólo porque ha resultado herido un obrero, sino también porque ha estado próxima la catástrofe y porque de haberse hecho caso de la denuncia formulada por los obreros, no tendría que lamentarse la desgracia ocurrida.

Además, el hecho implica que los técnicos de cuyo cargo corre la construcción de un edificio no ejercen con la escrupulosidad debida a la inspección de las obras. Aquí está el caso de la responsabilidad, que no debe quedar sin sanción.

Escuela de chófers

ORTIZ garantiza la enseñanza y entrega el carnet. Razón: Cirilo Amorós, 80 (frente Mercaderes Colón).

PARA «EL PUEBLO»

TEMAS JURÍDICOS

La especialización en la justicia

En los Estados Unidos se van a crear tribunales especiales para conocer de los delitos por atropello de automóvil. Ya las jurisdicciones especiales no se contraen al conocimiento de las contiendas jurídicas en determinadas ramas del Derecho. La creación de estos tribunales especiales llama a su jurisdicción una sola figura del delito, siquiera sea tan compleja como la imprudencia.

La justicia se hace cada día más técnica y especializada. Siempre un espíritu de selección formó las magistraturas y aun en los pueblos primitivos se ejercía la justicia por las castas superiores. Los pueblos eligieron en todo tiempo altos ciudadanos para juzgar. Fué más tarde cuando el progreso del Derecho hizo a la justicia profesional y este concepto se perfila más a medida que avanza la complejidad de aquél.

La tendencia moderna es especializar, reducir el área de la función de juzgar, formar magistraturas para cada rama fundamental del Derecho.

El Derecho penal ha logrado un máximo desarrollo. El juez precisa en lo penal de conocimientos especialísimos. Un juez de lo criminal debe conocer la Antropología, la Sociología, la Medicina, la Psicología, para bucear en lo más profundo del alma humana. El delincuente es un ser extraño a la moderna ciencia lo trata, no como a fiera enjaulada ni como monstruo infernal, sino como hombre redimible por la pena y el arrepentimiento. Y naturalmente, sus jueces y sus juzgadores han de estar especializados, consagrados de por vida al estudio de una zona tan sensible de la desgracia humana. Trátase, por lo tanto, de formar la magistratura para lo criminal.

En el orden de las actividades comerciales ocurre lo propio. El comercio es un fenómeno cada día más complejo. Su universalidad exige normas jurídicas especiales y procedimientos rápidos, y, en su consecuencia, existen ya en muchas legislaciones, tribunales especiales de comercio.

Lo mismo sucede en el Derecho civil, área de los dos grandes fundamentos sociales: familia y propiedad. Y en el Derecho administrativo, por el que el Estado complica y ensancha su función jurídica, las contiendas administrativas adquieren cada día mayor complejidad.

Y ante esta inmensa perspectiva del Derecho moderno, cómo unos mismos jueces pueden estar capacitados para tan diversos problemas jurídicos? De ningún modo; y un mismo magistrado, por intensa que sea su cultura, puede estar preparado integralmente, y de ahí que la función de la justicia se haga cada día más técnica y especializada.

En España, los tribunales para niños y los tribunales industriales son manifestaciones de esa tendencia, imposible de contrarrestar. Falta los tribunales de comercio y una magistratura formada especialmente para lo criminal. Pero qué tendencia empieza a incluir y por ello no nos explicamos cómo en la reciente reforma de la justicia municipal, no se ha colocado en situación preeminente y excluyente al abogado. La función de justicia municipal es importantísima y requiere, sin duda, conocimientos jurídicos. Juez de paz, de conciliación, su ciencia y su tacto pueden evitar enconados litigios, y siendo así, la función de la justicia municipal entra en el ámbito de la justicia técnica y especializada.

Pero ese principio de la justicia técnica y especializada, triunfará definitivamente, y no puede pronosticarse hasta dónde llegará la especialización, pues pudiera suceder que, ya no frondosas ramas del Derecho, sino determinadas instituciones jurídicas y concretas figuras de delito, tengan tribunales especiales.

Por lo pronto, en los Estados Unidos, la delincuencia por imprudencia, va a tener ya jurisdicción especializada.

ANTONIO DUBOIS.

(Prohibida la reproducción.)

Casa de la Democracia

Necesitando construirse para las escuelas que sostiene este centro treinta mesas unipersonales, se invita a todos los industriales que se hallen en condiciones de construir las, para que puedan formular sus proposiciones por escrito y con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del conserje, hasta el día 20 del actual.

La directiva.

Gran Exposición de Juguetes y regalos para los Bailes de Niños, en la Avenida de Amalio Gimeno, Palacio del Citroen

Asociación de la Prensa Valenciana

TEATRO PRINCIPAL

Grandes bailes de niños

LOS TRES DIAS DE CARNAVAL
A LAS CINCO DE LA TARDE

MAS DE 100 PREMIOS A LOS MEJORES DISFRACES

TODOS LOS DIAS SORTEO DE
OBJETOS DE GRAN VALOR

Exposición de premios y regalos, en la casa CITROEN,
Avenida de Amalio Gimeno, 7.

Unas cuartillas de Bernstamm

Uno de los más brillantes escultores rusos, Leopoldo Bernstamm, contrajo con Blasco Ibáñez una íntima amistad. Nació esta en la admiración que en el artista ruso nació hacia el gran escritor valenciano, al leer traducidas en lengua moscovita algunas novelas del autor de «La Barraca». Corrían los primeros tiempos de la guerra, esto es, antes de la revolución rusa. El escultor Bernstamm, altísima personalidad del arte ruso, gozaba en la corte del zar Nicolás II de un prestigio extraordinario. Fué en realidad el escultor del último zar.

Cuando falleció Dostojewski, el mismo Bernstamm obtuvo la mascarilla del inmortar novelista eslavo.

Ya sobrevenida la revolución, sabido es que gran número de artistas y sabios rusos ha buscado hospitalidad en el extranjero, singularmente en Francia. Domiciliado Bernstamm en Niza, pronto entró en relaciones con nuestro nunca bastante llorado Blasco, y de él nos ha legado, modeladas con arte insuperable, la mascarilla y las manos del Maestro.

Un hijo de Bernstamm, Sergio, escritor notabilísimo, ha querido fijar en unas cuartillas la dolorosa impresión que le ha causado la muerte de Blasco Ibáñez, y nos honra remitiéndonos dicho trabajo, que se publicará en nuestro número de mañana, simultáneamente con su aparición en la Prensa inglesa y francesa.

Adhesiones y telegramas de pésame

Don Salvador Fortea nos remite, junto con la expresión de su más sentida condolencia, una bellísima poesía que le ha inspirado la desaparición del llorado Maestro.

Montevideo.—Es una fatalidad que el destino nos haya quitado a nuestro querido Maestro Blasco Ibáñez. Abrumado por tan irreparable pérdida, le envía este viejo blasquista su más sentido pésame desde estas lejanas tierras de América.—Antonio López.

Tenerife.—En este día memorable, los republicanos de Tenerife reiteran su sentimiento por la pérdida del glorioso novelista y gran español.—Por el Directorio, doctor Navéras; por la Juventud Republicana, Rubén Matheal.

Bermeja (Almería).—Nuestro paisano don José Mas, encontrándose de viaje por la provincia de Almería, nos remitió un recorte de un periódico de dicha capital, expresándonos su indignación por la forma en que se trata de menoscabar la gloria inmarcesible del gran muerto. Nuestro comunicado debe desprestigiar, como despreciamos nosotros, esos juicios tan ruines y extemporáneamente expresados.

Homenaje al maestro don Enrique Gozalvo

Condiscípulos: La labor cultural y educativa que nuestro querido maestro realizó con nosotros, pudiendo nuestros cerebros vírgenes y dándonos medios fértiles para nuestra lucha en la vida por la creación de nuestro bienestar y porvenir, exige de nuestro corazón un sentimiento de amor y cariño imperecedero.

Ocasión para demostrar nuestro agradecimiento se os presenta ahora como nunca. Acudid, pues, a la reunión que se celebrará mañana, de siete a 8,30 de la noche y domingo día 19, de once a una de la tarde, en el local de la escuela de primera enseñanza, situada en la calle de Cirilo Amorós, núm. 15, piso bajo, donde estará expuesta la lámpara rotujadora que le dedicamos.

Si dais este ejemplo de cultura y agradecimiento, os quedará profundamente reconocida.—La comisión organizadora, cesa.

Homenaje a don Vicente Orts, director de las escuelas de la Democracia, con motivo de sus bodas de plata con ella

Por falta de espacio, nos vemos obligado a diferir hasta mañana la reseña del acto, importantísimo y conmovedor, que como anunciábamos tuvo lugar el miércoles por la noche, en el café de la Democracia, en honor de don Vicente Orts.

ECOS

Banquete a Aparicio Albiñana

En el Pajace Hotel se celebró anoche un banquete para festejar el cuarto aniversario de que nuestro querido amigo señor Aparicio Albiñana hizo cargo de la dirección del periódico vespertino «La Voz». Conmemórase anualmente esta fecha y en ella pónense siempre de relieve los afectos mercedísimos de que goza Aparicio Albiñana por el acierto con que desde el primer instante supo guiar los pasos del periódico cuyos destinos se le confían.

Con verdadero gusto recogemos esta nota que honra al director del popular coqueja y hacemos votos por que se repita interminablemente éste brindis a la salud del festejado.

El asunto del gorrito

Hemos recibido, firmadas por don Angel Giménez Torres, unas cuartillas acerca del «gorrito estudiantil». No dudará nuestro amable comunicante de que nosotros sabemos opinar en esta materia y debe pensar que nuestro silencio puede obedecer a causas totalmente ajenas a nuestra voluntad.

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador accidental señor Peiró manifestó ayer que estaba firmemente resuelto a que terminasen las manifestaciones estudiantiles o de cualquiera otra índole que ocurrieran días pasados. Al efecto dió órdenes terminantes a los agentes de su autoridad para que no permitieran colisión alguna, adoptando para ello las medidas enérgicas del caso.

Según el señor Peiró, en sus conferencias con el rector de la Universidad y demás autoridades hubo opinión unánime de que a toda costa había que acabar con los incidentes.

A media tarde la ciudad ofrecía un aspecto por demás anegado: el número de espectadores—a ver qué pasa—era realmente extraordinario y numerosos los agentes de la autoridad que ocupaban los puntos estratégicos y de mayor concurrencia.

No pasó nada, sin que por ello decreciera la expectación en las masas de gente.

Hoy es de suponer que todo habrá concluido.

Cobranza de contribuciones
Según nota facilitada en la Delegación de Hacienda, el itinerario de la cobranza correspondiente al primer trimestre de 1928, de contribuciones e impuestos, será como sigue:

- Día 16: Simat de Vajdigna, Segent, Vallés, Canet de Berenguer y Gijet.
- Días 16 y 17: Benimuslem, Enova, Llosa de Ranes y Picaña.
- Días 16 y 18: Masalavés, Benifairó de Vajdigna, Ajmusalés, Alcúdia de Carlet, Ayo de Malferit, Sueca y Catarroja.
- Días 17 y 18: Benimodo, Estubeny, Novelé, Benavites, Cuart de los Vajtes, Cuartell.
- Día 18: Alcántara, Bejús, Torroja y Manises.

ATENEO MERCANTIL

Gran Exposición de pintura valenciana

SUBASTA DE LIENZOS

Sorolla, Ignacio Pinazo, José Pinazo, Agrasot,
Peyró, Sala, Muñoz Degraín, Mongrell, Pla y
Rubio, Filló, Palau, Estolz, Verde, Nicolau
Cotanda, Juste, Vila Prades, Albiol, Abril
y demás pintores de la escuela valenciana.

A LAS SEIS DE LA TARDE

RADIO

Por una emisora, creemos que inglesa, nos cupo el sin igual placer de escuchar una audición del nuevo invento del profesor ruso León Theremin, consistente en sintonizar los ruidos de la atmósfera, acercando o alejando las manos a un receptor alimentado con corriente de alta tensión.

Como EL PUEBLO fué uno de los primeros periódicos en España que con todo detalle dio cuenta de este invento, nos abstendremos de repetir los detalles.

Es sencillamente asombroso el resultado, ya que se escucha con inabarcable riqueza de sonoridad y melodía, todo género de obras.

Pero la explicación científica, no era conocida; hoy, podemos darla.

Es una separación metódica del sonido único, valiéndose de un campo electromagnético que genera la corriente alterna de reducción voltaje; los principios son idénticos a los que se aplican al receptor de radio; el cuerpo ejerce de condensador, y al acercar o alejar la mano, el sonido adquiere mayor o menor fuerza.

Todos pueden con ese aparato obtener igual resultado, pero el que tenga conocimientos musicales, llegará a límites asombrosos de pureza.

Pronto se empezará la fabricación de este novísimo invento que está revolucionando en toda Europa el divino arte musical.

Desde los más remotos tiempos, es posible que no se haya registrado estudio tan minucioso, investigación tan constante del enigmático electrón, como la que empieza apenas la radio fué conocida.

Ninguna cosa atrae con más fuerza que el conocimiento de quénes somos, qué es lo que nos rodea y a dónde nos conduce un sinnúmero de formidables elementos, capaces en su minúsculo tamaño de reducir a polvo la inmensa bola que nos sirve de morada circunstancial.

Y si bien es cierto que para algunos está suficientemente claro el problema, en cambio para otros es una duda más o menos torbellinadora, según el plano social que ocupan.

Esta clase de estudios científicos, entre los aficionados a la radio, constituye una obsesión: compuesta aquella en su mayor parte, de elementos novísimos, precisa tanto de la pericia del mecánico, como del cálculo del geométrico o del atrevimiento consistente del electricista; y ordenando tan sólo esos elementos surgen diversos fenómenos que ponen en máxima tensión el cerebro.

Y el mayor enigma, es el electrón: esa traviesa partícula que quién sabe si es la única razón que conserva nuestra existencia.

Un buen aficionado sinhalista alemán ha hecho la siguiente definición:

«Nuestros laboratorios, están ahora elaborando el proceso con el que será posible transformar un metal en otro metal. Ni hay razón para que eso no pueda hacerse, si se considera que todas las variedades de la materia son esencialmente una misma cosa: electrones. Tanto un pedazo de hulla, como un diamante, con carbono los dos. Si tanto queremos, podemos empujarlos a un más allá, y declarar que el diamante y la perla de oro no son sino la misma cosa. ¿Qué es el oro? Un agregado de electrones rodantes los unos en derredor de los otros. Añadiendo o quitando electrones, tendremos transformado el oro en algo aparentemente distinto.»

Los astrónomos han descubierto, no hace mucho, en ciertas estrellas, una nueva especie de materia, que pesa veinte mil veces más de la ordinaria materia terrestre. Un trozo de tal materia sideral, del tamaño de una bola de billar, puesta en una mesa, la destruiría. Desde el momento que conocemos su existencia, con poner en obra los electrones podríamos fabricarla aquí en la Tierra. Dichosa la nación que sea la primera en hallar tal secreto, y emplearlo en la fabricación de «strapnellés».

Hay la cuestión del cobre. El cobre es de absoluta necesidad para nuestro mundo eléctrico. Se emplean cada año inmensas cantidades de ese metal en la construcción de nuevas redes eléctricas, y el cobre disminuye con rapidez fantástica: dentro de cien años ya no habrá más, aunque se hayan descubierto últimamente yacimientos importantes en el Canadá.

En los años venideros uno de los primeros metales que tendrán que con-

vertirse en cobre, será el oro, malgrado ahora en chismes de lujo.

Otro metal que en el futuro será también extraído del oro, es el estaño. Los yacimientos aluviales de Cornualia están agotados, y el que allí queda es estaño de vela, que debe ser extraído por mineros.

Ahora el estaño se obtiene de Guayana, de Bolivia, del Settlement de los Estrechos, pero resulta insuficiente para las necesidades industriales, a pesar que se haga lo imposible para substituirlo con otros materiales en la construcción de envases.

En lo sucesivo, añadiendo o quitando electrones, podrá extraerse del oro el estaño absolutamente indispensable para la industria.

¿Quién podrá trazar un bosquejo de lo que será la humanidad venidera?

Esta noche, conciertos por las emisoras nacionales, desde las 8,30. Las extranjeras, desde las 4,30 tarde, conciertos variados.

El tiempo, muy bueno.

Correspondencia:

Don Antonio J.—Capital.—Intercala entre antena y detector una lámpara en alta frecuencia, sin cuidado, pues no es reversible; si intercala un transformador de baja entre el detector de galena y placa, la amplificación será mucho más grande; como estudio es muy bonito y lo llevaré lejos en su investigación; ¿podría remitirme el esquema completo de ese aparato, o si se lo han proporcionado de América? En efecto, hemos observado un pésmo funcionamiento, pero es flor de un día y además facilísima de eliminar con un mediano receptor. Correspondemos a sus saludos.

Don Jorge B.—L.—En el mes próximo podremos visitarle un día; no extraíe estos aplazamientos y tenga en cuenta que entre el pasado mes y éste, pasan de docientos las consultas que hemos evacuado, muchas de ellas siendo preciso visitar personalmente; sólo nos recompensa el ver cómo la afición de las tres provincias ha depositado en EL PUEBLO su ilimitada confianza, a la que procuramos corresponder como se merece; cariñosos saludos.

EQUIS.

LA RADIOTELEFONICA VALENCIANA

(Casa fundada en 1923)
PLAZA RODRIGO BOTET, 1
La maravilla del día: Fatamig
cuadrante micrométrico

Enseñanza

La Dirección general ha resuelto que no proceda el ascenso a 3.000 pesetas del maestro don José Ramón Palmi, que tenía solicitado.

Le ha sido concedida la excedencia limitada a doña Trinidad Sánchez, maestra de Turis.

Ha sido nombrada maestra interina de Puebla de Valbona, doña Milagro Molá.

Asimismo con carácter de interina, ha sido nombrada la maestra doña Facunda Sojer, directora de la escuela graduada de Puebla de Valbona.

Se ha cursado a la Superioridad, el expediente de licencia de treinta días por enfermedad de doña Dolores Checa, maestra de Enova y Sanz.

También se cursó al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, el expediente en solicitud de 30 días de licencia de doña Antonia López Marsal, auxiliar de la sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia.

Ha sido enviado a la dirección general de la Deuda y Clases pasivas el expediente de viudedad incoado por doña María de los Desamparados Martínez Benavent.

A don Leonardo Mingarro y a don Francisco Llacer, maestros de Benetúser y de Valencia, respectivamente, se les concede la jubilación, debiendo cesar en 20 del actual.

Se reclaman hojas de servicios a: doña Rosario Belvis (Losa del Obispo), doña Dolores López y don Pedro Lambán (ambos de Belreguard).

En la sección Administrativa de primera enseñanza (Colón, 72), está a disposición del interesado el título de profesor de Gimnasia de don Vicente Ajonso Vilfoch.

Tauromaquia

Club Barrera

Celebrará bailes de máscaras los días 18, 19, 20, 21, 25 y 26 de los corrientes, de once de la noche a tres de la madrugada, en su domicilio social, Pi y Margall, 5, a cuyo acto podrán concurrir los señores socios, previa la presentación del título correspondiente.

elogio, felicitando a su sucesor en el cargo por el eficaz concurso que iba a hallar en el personal de esta Delegación. Para Valencia tuvo palabras de noble gratitud, como asimismo para la Prensa, de la que había recibido inequívocas pruebas de consideración, sobre todo (esto lo decimos nosotros) cuando acertó a expresar el reconocimiento de la ciudad por el celo y entusiasmo que en la cesión de la Albufera a Valencia puso el señor Vázquez Lasarte.

El orador, que fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de los comensales, escuchó una ruidosa ovación al vitorear a España y a Valencia, que éstas fueron sus últimas palabras.

La comida transcurrió en medio de la mejor cordialidad, y al descorcharse el Champán habló el abogado del Estado don Julio Colomer. Su discurso, que tuvo períodos de cálida elocuencia, tuvo también la dignidad que reflejaba aquella masa de funcionarios, en nombre de los cuales tributaba al señor Vázquez Lasarte una sentida salutación de gratitud y despedida. Decimos que fué una oratoria digna de la del señor Colomer, porque estuvo exenta de adulación: encareció las relevantes cualidades del señor Vázquez Lasarte, hubo en sus palabras una a modo de vindicación del funcionario de Hacienda, atento con el público, idóneo en su cometido y leal para con la Superioridad, y tras benévolas frases para la Prensa, terminó en tono vibrante, rindiendo justo homenaje a los prestigios de don José Vázquez Lasarte, a Valencia y al personal de Hacienda.

Ocioso creemos consignar que el discurso se acogió con delirantes aplausos. Fué la nota del banquete.

Luego impresionaron los fotógrafos varias placas, se dió lectura a un soneto del funcionario don Alfredo Senti, a otra poesía, cuyo autor sentimos no recordar, y, por acuerdo unánime, se formó un ramo con las flores que adornaban la mesa para ofrecérselo a la distinguida esposa del señor Vázquez Lasarte. Ese estrocho le hizo a todos los concurrentes al banquete.

La fiesta, que será de grato recuerdo, terminó cursándose el telegrama siguiente:

«Ministro de Hacienda.—Madrid.—Personal dependiente ministerio en Valencia, reunido banquete íntimo de homenaje a su ilustre jefe señor Vázquez Lasarte, como cariñosa despedida por su nombramiento para Barcelona, transmite a vuecencia respetuoso saludo, testimoniándole una vez más su inquebrantable adhesión por agerros vuestro a la frente ministerio.»

Asociación de la Prensa Valenciana

Bailes de niños

A los NOVENTA Y TRES regales de que hemos dado cuenta en días anteriores, ayer se recibieron en la Asociación los siguientes:

- De la casa Manera.—Una máquina fotográfica.
- De don José Grollo.—Una muñeca.
- De la casa hijos de Isidro Juan.—Cuatro muñequitos.
- Del consúl de Rumania, don Manuel Tarín.—Un precioso bebé.
- De don José Ejarque.—Un monedero para niña.
- De la peluquería de señoras, casa Peyró.—Varios objetos de fantasía.

Durante todo el día de ayer fué visitadísima la exposición de los juguetes y regalos que, como ya se ha dicho, han sido expuestos en el palacio de la casa Citroen, Avenida de Amalio Gimeno, 7.

OLYMPIA

HOY VIERNES DE COMPRAS

Exito de Leoncio Joy y CHARLES RAY, en LA VIUDA DE NADIE

Divertidísima comedia en 4 par. es. CURIOSIDADES UNIVERSAL GRAN ÉXITO

Tillie, la trabajadora

Mejora pro. acción de Metro Goldwyn con el actor DAVIES HATT MOURRY y GEORGE K. ARTHUR LOCURA DEPORTISTA (Cómicos)

LUNES PRÓXIMO: El botones del Maxim's Por NICOLAS BITSKY el verda. deto. humor de MAX LINDER

Banquete homenaje al señor Vázquez Lasarte

Los funcionarios del ministerio de Hacienda que prestan servicio en esta capital han concretado sus afectos y respetos hacia don José Vázquez Lasarte en un banquete-homenaje que se celebró ayer, a las dos de la tarde, en el restaurante Las Arenas. El acto, que resultó por demás simpático y grandioso, emblece tanto al homenajeado como a los que han tenido la delicadeza de tributar esta prueba de cariño a quien, por muchos títulos, supo merecerla. Y es más elocuente aún, porque el agasajado, si alguna vez tuvo benevolencia con el personal a sus órdenes—sin menoscabo, claro está, de los deberes inherentes al cargo—, cesa en las funciones que por espacio de ocho años ha desempeñado al frente de esta Delegación de Hacienda. La rectitud y probidad del señor Vázquez Lasarte y su reconocida competencia justifican las espontáneas manifestaciones de adhesión y gratitud de que le han hecho objeto sus subordinados. Nos complacemos en reconocerlo y proclamarlo así, y por ello asistimos al banquete, sumándonos a los doscientos comensales, entre los que destacaban caras bonitas y alegres: las señoras que en las diversas secciones de Hacienda prestan sus servicios.

En la presidencia, aparte el señor Vázquez Lasarte, figuraban el arquitecto señor Almenar, los altos funcionarios de Hacienda: don Luis Ferrer, don Juan Roca, don José Giner, don Mariano Bosch, señor Medina y el abogado del Estado don Julio Colomer Vidal, organizador del banquete.

Antes del almuerzo, servido con perfecta regularidad, usó de la palabra el administrador de Rentas, don Luis Ferrer, quien vivamente impresionado, ofreció el banquete al señor Vázquez Lasarte, ponderando las excelas cualidades de éste como funcionario y caballero, afirmando tener la seguridad de interpretar el sentir unánime de los funcionarios de Hacienda al rendirle el homenaje. Una entusiasta salva de aplausos ratificó las palabras del señor Ferrer. Habló a continuación el señor Vázquez Lasarte, con premiosidad explicable en sus primeras frases, pero más dueño de sí agradecido desde lo íntimo del corazón las pruebas de leal compañerismo de los funcionarios, de quienes hizo un cumplido

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

MANUEL PASTOR.—«Agradecería me diesen el nombre del río que pasa por Heidelberg.»

Se llama el Neckar, sobre el cual tiene la ciudad dos puentes, de 210 y 243 metros de largo, respectivamente, que la une con sus arrabales.

¿Dónde podría encontrar una biografía de Douglas Fairbanks?

Puede dirigirse a «La Novela Semanal Cinematográfica». (Ediciones Bistagne), Vía Layetana, 12, Barcelona.

¿Por qué no llevan imperial los tranvías y autobuses de Valencia, como los de Barcelona?

Sin duda, porque a las compañías interesadas no les parece que los requerimientos del servicio exigen esa reforma. Por otra parte, debemos advertir, que en algunas ciudades de tráfico intensísimo, como París, se han ido suprimiendo gradualmente los imperiales, por estimar más conveniente y más estético unos coches más reducidos, cómodos y que circulan en mayor número para responder a las necesidades de la población. En otros sitios, en Londres, por ejemplo, donde se han conservado imperiales en autobuses y tranvías, no dejan de ser frecuentes los accidentes atribuidos a la menor estabilidad de esa clase de vehículos.

VICENTE ORTIZ.—«Quisiera saber quienes fueron los fundadores del pueblo de Meliana y algunos datos de su historia.»

No se conoce monumento alguno que consienta remontar la antigüedad de Meliana más allá de la época árabe. Su nombre, que en el Libro del Repartimiento aparece simultáneamente con las formas de Meliana y Miliana, tiene singular analogía con Milana, lugar que existe todavía en Argelia, en la línea férrea de Orán y Argel. De la Mauritania Cesariense, que corresponde a la Argelia actual, procedían los moros que se establecieron en la región edetana, según hizo notar Escalona. También un río de Tínez se llama Meliana, y es de advertir

que en documentos oficiales del siglo XVI, todavía perdura la forma Miliana.

Ni Pedro Almenar, que fué donatario de muchas tierras de Meliana ni las gentes de Barcelona, entre las cuales se repartieron muchas yugadas del término de aquella y otras nueve alquerías, ni Beltrán Belloch, ni Aldebert, ni Guillemo Damiá, que recogieron las migajas no aceptadas por algunos de los primeros agraciados, fueron señores de Meliana, sino meros terratenientes, porque los reyes de Valencia nunca dieron en feudo el lugar de Meliana. No registra la historia de Meliana otros acontecimientos que los relacionados, a través de los siglos, con las guerras, pestes, plagas y demás fenómenos físicos o sociales que repercutieron en esta localidad de manera semejante a los demás pueblos de la provincia.

«Quisiera saber cuándo nació Sento «El Palleter» y su historia.»

No se poseen datos ciertos sobre la fecha de nacimiento de Vicente Doménech, personaje casi legendario y cuya misma existencia ha sido puesta en duda. Sólo registra la tradición que era un vendedor ambulante de cañeja, y que interpretó la aspiración de la multitud que en la plaza de las Pasas aguardaba desconfiada las providencias del Real Acuerdo, reunido el 23 de Mayo de 1808, día en que se supo en Valencia la abdicación de Fernando VII en favor de Napoleón. Cuéntase que Vicente Doménech se desdobló la faja, hizo con ella un estandarte y gritó resueltamente: «Un pobre palleter li declara guerra a Napoleón. ¡Viva Fernando séptimo y muigan els traidors!» En realidad, aun siendo cierta la existencia de Sento «El Palleter», y auténtica la historia que se le atribuye, la actuación del improvisado caudillo se reduce al hecho que acabamos de citar, pues quien verdaderamente dirigió la rebelión en nuestra ciudad fué el religioso franciscano P. Rico, y «El Palleter» volvió a confundirse en la turba de los amo-

tinados y a la vez en las filas de los héroes anónimos.

«¿Quién fué Menéndez y Pelayo?»

Marcelino Menéndez y Pelayo, fué un célebre historiador y crítico, nacido en Santander, en 1856 y muerto en la misma ciudad, en 1912. Fué miembro de la Academia y director de la Biblioteca Nacional. Sus obras de historia y crítica literaria: «Historia de las ideas estéticas de España», «Historia de los heterodoxos españoles», «Antología de poetas líricos españoles» y «Antología de poetas americanos», en las que campea una erudición antes casi desconocida en España, han renovado por completo la historia literaria de nuestro país. Su memoria era prodigiosa, y conservaba, en síntesis, exacta, todos los libros que había leído una sola vez, reteniendo, sin esfuerzo alguno los números de las páginas que más le interesaban, las portadas de toda obra curiosa, y pudiendo citar de memoria libros enteros de los grandes poetas de la Humanidad, desde la «Odisea», «El Cid» y «La Divina Comedia» al «Quijote». «Claros» reconocía que no era lo primero en Menéndez y Pelayo la erudición, con ser ésta asombrosa, pues valía más en él todavía el criterio fuerte y seguro y más amplio cada día. Su capacidad de trabajo era tan formidable como su memoria.

UN ALUMNO.—«El artista ¿nace o se hace?»

A nuestro entender, el primer requisito para un artista es que nazca con temperamento y vocación de tal. Pero es indudable que esas cualidades nativas no bastarían, en la inmensa mayoría de los casos, para lograr una obra madura y cabal. Es decir, que el aprendizaje técnico también es necesario. Así que el artista, en primer lugar «nace» artista, y luego «se hace» técnicamente. Pero si bien los genios privilegiados han podido prescindir del adiestramiento de la escuela y les ha bastado con su formidable temperamento, renovando a veces toda una disciplina y actuando como verdaderos creadores en el arte de su tiempo, en cambio no se sabe de ningún artista—en el pleno y verdadero sentido de este vocablo—que lo haya sido por mero aprendizaje.

«Debe una señorita asistir a las clases de modelo vivo en una Academia de Bellas Artes?»

«¿Por qué no? En todos los países asientan alumnos a esas clases, sin que a nadie en su cabal sentido se le antoje eso una inmoralidad. Tiempo es ya de que en los países llamados latinos, desaparezcan los absurdos prejuicios que hacen de nuestra moral sexual una verdadera pesadilla, y conviertan al tema mismo de la sexualidad en el eje mayor de toda nuestra vida de relaciones sociales. Estos países mediterráneos, que recibieron primero los divinos rayos de la pura luz helénica, han olvidado ese evangelio de la belleza para caer, o bien en una lascivia repugnante o en una mojigatería ridícula y estilizante. Volvamos a Grecia.»

MARIO MARTINEZ.—(Paterna).—«Desearía me diesen algunos datos sobre la vida del rey Ricardo Corazón de León de Inglaterra.»

Ricardo I llamado «Corazón de León», nació en Oxford el 8 de Septiembre de 1157. Era el tercero de los hijos de Enrique II, y lo mismo que su hermano, fué, desde su infancia, un instrumento de la política de su ambicioso padre; así es, que a los tres años fué prometido a Alicia, hija del rey Luis VII de Francia, y cuando sólo contaba doce se le obligó a prestar homenaje a su futuro suegro como usufructuario del ducado de Aquitania. Pero Ricardo, niño como era aún entonces, ya dió pruebas de la energía indomable de su carácter y en 1173 promovió una primera rebelión contra su padre, pero fué vencido e imploró el perdón del rey, que se lo otorgó al año siguiente. A partir de entonces, y en los diez años que siguieron, se dedicó exclusivamente a la administración de su ducado de Aquitania pero desplegó tal energía en combatir a sus vasallos rebeldes, así como a los enemigos exteriores, que Enrique II, temeroso de tales alardes de decisión, obligó a Ricardo a que devolviese el ducado a su madre. El príncipe, para el cual esto actuó era una prueba del desafecto paternal, buscó en la amistad de Felipe Augusto de Francia una seguridad para el porvenir y un medio de amenazar a su padre, y en 1188 hizo homenaje al rey de Francia de todas sus posesiones, ante el temor de que Enrique II pudiera desheredarlo. Su padre murió maldecido, pero Ricardo heredó el trono, por haber muerto sus

dos hermanos mayores, y cambió prontamente su política de amistad hacia Francia por otra más hostil. Sin embargo, mientras tanto se había organizado la tercera cruzada, de la que eran los principales jefes el propio Ricardo, Federico «Barba Roja» de Alemania y Felipe Augusto de Francia. Después de coronado rey de Inglaterra en Westminster (1189), se dedicó activamente a los preparativos de la expedición, requiriendo para ella enormes sumas, que el país entregó a regañadientes porque ya estaba esquilamado. El 22 de Agosto de 1190 embarcó en Marsella, uniéndose en Mesina al resto de las tropas expedicionarias. Allí trabó alianza con Tancredo, rey de Sicilia, donde se encontraba su hermana Juana, viuda del último rey, que le entregó una gruesa suma para la cruzada, convirtiéndose el matrimonio entre la hija de Tancredo y el sobrino de Ricardo, Arturo de Bretaña, hijo de Juana. El mismo Ricardo, prescindiendo del compromiso que había contraído con la hija de Felipe Augusto, casó con Berenguela, hija de Sancho VI de Navarra. El rey de Francia devoró en silencio su ira, esperando una ocasión para poder vengarse. Por fin abandonó Ricardo Mesina, pero aún quiso conquistar Chipre, que entregó al rey destronado de Jerusalén a cambio de los derechos que aquél le abandonó sobre su reino. El 8 de Junio llegaba por fin a San Juan de Acre que capituló el 12 de Julio, gracias a lo cual se separaron los dos reyes rivales sin romper ostensiblemente. En efecto, Felipe Augusto regresó a Francia, dejando la mayor parte de sus tropas a Ricardo I, que se encontró así jefe absoluto de los expedicionarios. El rey de Inglaterra imprimió nueva actividad a la campaña, y luego de fortificarse a lo largo de la costa libró la batalla de Arsouf, en la que se cubrió de gloria y realizó verdaderas proezas. Pero su brutalidad y crueldad lo habían enajenado las simpatías de los aliados, empujando su gloria por la ejecución de 2.700 prisioneros musulmanes, cuyo rescate se hacía esperar demasiado. Por todos estos motivos, y por la repugnancia con que le obedecían franceses y alemanes a causa del mal trato que les daba, así como por el estado precario de salud no se atrevió a marchar sobre Jerusalén y concluyó una tregua de

tres años con Saladino, embarcando en Octubre del 1192 para Europa. Las tempestades y los vientos contrarios le arrojaron sobre las costas del Adriático, y con el fin de no perder tiempo, decidió continuar el viaje por tierra. Pero cuando atravesaba los Estados de Leopoldo de Austria, no obstante haber tomado la precaución de disfrazarse, fué reconocido por aquél, que le hizo detener y encerrar en una fortaleza (probablemente Durnstein, sobre el Danubio), entregándole después al emperador Enrique VI que le retuvo prisionero más de un año, hasta que por fin obtuvo la libertad mediante el pago de ciento cincuenta mil marcos de plata y la condición de reconocerse vasallo del emperador; desembarcando, por fin, en su patria el 13 de Marzo de 1194. Ya era tiempo, pues durante su ausencia su hermano Juan «Sin Tierra», de acuerdo con Felipe Augusto, había decidido apoderarse del trono. Ricardo I, sin desanimarse, emprendió una vigorosa ofensiva, recuperando todos los castillos y lugares que estaban en poder de su hermano, que había obtenido el rey de Francia, que se vio obligado a pedir la paz en Enero de 1196. Además, consiguió unir a los condes de Bretaña, Flandes y Tolosa contra Felipe, mientras hacía elegir rey de Alemania, a su sobrino Otón de Brunswick. Estos no eran más que los preparativos de un grandioso plan que el mal estado de la Hacienda inglesa le impidió llevar a cabo. Cuando estaba pensando en el medio de arbitrar recursos para realizar su ambiciosa empresa, llegó a sus oídos la noticia de que en las tierras del señor de Chalus (en el Limosín, Francia) se había descubierto un inmenso tesoro, las riquezas alió para reclamarlo con las armadas en la mayor, pero cuando se dispuso a poner sitio al castillo, le alcanzó una flecha, lanzada por uno de los defensores de aquél, recibiendo una grave herida que le produjo la muerte. Todos los defensores del castillo fueron pasados a cuchillo, y Gourdoin, el que había causado la muerte al rey, desollado vivo. Algunos episodios de la vida aventurosa de Ricardo I han inspirado a diversos escritores y poetas, entre los primeros a Walter Scott, en sus dos novelas «El tálamo» y «Avonho».



El Ayuntamiento y EL PUEBLO

A quienes han solicitado de nosotros con cortesía que agradezcamos, juicios y actitudes reñajivas al Ayuntamiento, debemos manifestarles, para que a todos sirva de orientación, lo siguiente:

EL PUEBLO no tiene información directa con el Ayuntamiento; es decir, no envía un redactor informado especial a aquella Casa. Nuestras informaciones nos las procuramos por medios indirectos y así procuramos tener al corriente a los lectores de EL PUEBLO de cuanto el Municipio merece ser conocido en la ciudad, y hasta el extremo que otras disciplinas nos consienten el decirlo.

Posiblemente será observada en aquella casa la presencia de nuestro fraternal camarada señor Giménez. Para que la situación pueda juzgarse rápidamente debemos manifestar que nuestro antiguo compañero don Julio Giménez es presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana y en funciones de dicha presidencia ha de realizar actos que con el Ayuntamiento se relacionan para que quede perfectamente cumplido el ministerio que se le confía.

En cuanto a nuestra representación oficial informativa en aquella casa, repetimos que no existe. Comprendiendo, sin embargo, que nuestros lectores tienen derecho a estar enterados, apejamos a otros medios para que no carezcan de una sección fundamentalmente indispensable en un periódico.

Obreras

Sociedad de Carpinteros La Unión.— Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las diez de la mañana en su domicilio social Casa del Pueblo.

Siendo los asuntos a tratar de gran trascendencia se ruega asistan con puntualidad.—La Directiva.

Teatrales

TEATRO APOLO

Hoy función única a las 10'30 noche:

Charivari - Charivari - Charivari

La revista que lo reúne todo. Belleza y arte. Espléndidas mujeres y notables artistas. Riqueza insuperable en la presentación. Gusto depuradísimo en decorados y vestuario. Música agradable y retazona.

Las cuatro representaciones que se llevan dadas han sido un franco y estupendo éxito y cada nueva representación afianza más el triunfo ya que el público que acude todas las noches en mayor cantidad especialmente señoras a presenciar el magno espectáculo que se exhibe en Apolo, se convence que en pocas ocasiones se le ofrecerá una novedad más agradable.

Como ya hemos advertido esta compañía tan sólo puede actuar en Valencia cuatro días más por lo que al público que le interesa ver «Charivari» debe apresurarse a encargarse sus localidades.

Al espectáculo sin ninguna clase de reservas pueden asistir las señoras, pues nada hay en él que no lo haga recomendable.

En breve «Aleluya», segunda versión de «Charivari».

LOS LIBROS

La legislación social en la América latina

Publicación de la Oficina Internacional del Trabajo.— Ginebra 1928.

Tiene para nosotros un gran interés la aparición de este libro por diversas causas: La primera es que se trata de una obra editada en español por la Oficina Internacional del Trabajo. El progreso social de los países de nuestra lengua influye de tal suerte en el organismo de Ginebra, que no desaprovecha ocasión para ponerse en contacto con ellos. El volumen que acaba de aparecer lo prueba así.

Además, la dirección de la obra fué encomendada a un ilustre sociólogo hispanoamericano, a don Moisés Poblete Troncoso, cuya personalidad es bien conocida en los medios sociales americanos y europeos.

Puede decirse, pues, que tiene, aparte del mérito que le corresponde como obra literaria y social, el de estar redactada por uno de los hispanoamericanos que supo cimentar sus prestigios, no sólo sobre su país, que es Chile, sino en los demás pueblos iberoamericanos. En España incluso, en donde su labor es bien conocida.

Por último, el libro tiene un gran vacío. Hasta ahora podía estudiarse en conjunto la legislación social de los diversos países del mundo, salvo contadas excepciones, entre las cuales había que incluir a los países hispanoamericanos. Desde ahora—gracias a este primer volumen—podrá conocerse cuanto hizo la Argentina, Bolivia, Brasil y Chile, en relación con estas cuestiones. Cuando aparezca el segundo volumen, todos los pueblos que hablan el idioma de Cervantes, quedarán fuera de la excepción. Será posible, por tanto, seguir al día su marcha social.

Hechas estas consideraciones esenciales, bueno será consignar otras no menos importantes. El libro no es una recopilación escueta y árida de leyes dictadas para regular el trabajo y para humanizarlo. A través de sus páginas puede observarse cómo avanza el sentimiento de justicia en los pueblos hispanoamericanos que, libres del odio que envenenó a Europa largos años, pudieron realizar una obra social considerable.

Es más, el señor Poblete Troncoso, ha querido dar en su libro los elementos de juicio necesarios para estudiar estos problemas desde los tiempos más remotos, puesto que en el prólogo del mismo parte de la época de los dos imperios: inca y azteca.

La obra social realizada por España en los pueblos que descubrió y conquistó, queda reflejada en esta parte del libro en forma clara y concreta. Para hacerlo, el señor Poblete Troncoso, tuvo en cuenta cuanto sobre ella dijeron publicistas tan notables como Vinas y Mey, Elorrieta, Sangro y Ros de Olano, Usain, y sobre todo, las disposiciones dictadas por los gobiernos españoles de la época colonial, en las que figura la Recopilación de Indias, como la ley más importante de aquellos tiempos.

La semilla sembrada por España en punto a estas cuestiones, puso a las jóvenes nacionalidades americanas en condiciones excelentes para aceptar la moderna legislación social sin reservas. Ello es que, por no haber tenido la experiencia de Europa, hubo de modificarse frecuentemente, a fin de evitar errores o vencer dificultades en su aplicación. De todas suertes, las repúblicas hispanoamericanas, no sólo han procurado establecer leyes que garanticen a los obreros condiciones justas y humanas de trabajo, sino que han impulsado en gran escala la existencia y actividad de la Oficina Internacional del Trabajo, que es la fuente de toda la moderna legislación social.

Seguendo página a página el libro del señor Poblete Troncoso, se observa la preocupación de los pueblos de habla castellana por resolver el problema social. El mismo lo dice en esta frase: «El problema económico social tiene tanta importancia en América como la libertad, uno de los principios centenarios fundamentales.»

Se comprende, por lo expuesto, la importancia que para el lector preocupado por estas cuestiones tiene el libro que acaba de editar la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra.

En la Avenida de Amalio Gimeno, Palacio del Citroen, han quedado expuestos los juguetes y regalos para los Bailes de Niños, organizados por la Asociación de la Prensa Valenciana

Sucesos

Otro que intenta suicidarse.

La pareja de carabineros que presta servicio en la playa de la Malvarrosa advirtió que un individuo se había arrojado al agua y se internaba en el mar con idea de suicidarse.

Inmediatamente devolvieron al desgraciado interfecto, que declaró llamarse Rogelio Hernández Unión, de 18 años, soltero, sin domicilio fijo y de profesión marinerío mercante.

Interrogado acerca del motivo que le había decidido a intentar poner fin a su vida, contestó que no encontraba trabajo y además no poseía la documentación necesaria para poder embarcar.

Ayer mañana se presentó en la comandancia de Marina el tal Hernández, al que se le va a formar expediente de pérdida de cédula y se le buscará un barco en el que pueda embarcar.

Robo.

Ayer por la mañana, cuando el prefecto del Colegio de los Salesianos fué a abrir su despacho, vió que la puerta de cristales del mismo tenía un cristal roto y desmenuado el pestillo, notando la falta de 600 pesetas, un rosario y varias medallas que había guardados en un cajón del armario.

Al poco fué advertida la desaparición de uno de los criados, llamado Secundino Muntada Oliva, de 17 años, natural de Gerona, que prestaba servicio en el Colegio desde el día 18 del pasado Enero, el cual, saltando las tapias del patio recayente al camino de Tránsito, se había dado a la fuga, tras cometer el robo de lo antes reseñado, más un traje, un gabán y un sombrero, un reloj y diez pesetas, propiedad de otro criado llamado Angelino Leal, en cuya celda entró sobre las tres de la madrugada, con la excusa de informarse de la salud de Angelino, que se encontraba en cama desde hace unos días. El prefecto denunció el hecho al juzgado de guardia, suministrando las señas del criado infiel.

Identificación.

A última hora fué identificado el cadáver del hombre que fué arrojado por el tren rápido de Castellón en el paso a nivel de la carrera de San Luis.

Llamábase Ramón Pérez Pérez, de 19 años, soltero, y vivía en la carrera de San Luis, trasie primero, calle de Múximo y Boet, letras J A, piso primero.

La identificación la llevó a efecto el propio padre del interfecto en el Depósito judicial, desarrollándose la desgraciada escena que es de suponer.

Por lo manifestado por el padre, quedó descartada la versión de que se trataba de un suicidio, atribuyéndose a una fatal desgracia la muerte del desdichado Ramón Pérez.

DEPORTES

FUTBOL

Anoche celebró sesión la Federación Valenciana de Futbol

Entre los asuntos que se trataron, únicamente son de interés el nombramiento de árbitro para el partido del domingo, pues como es sabido de común acuerdo se nombró a Escartín, y que este señor no puede aceptar por estar solicitado con anterioridad para el partido Barcelona-Europa, leyéndose un telegrama del Colegio Nacional de Arbitros, indicando correspondiente por sorteo arbitrar dicho partido al Colegio guipuzcoano.

A continuación se dió lectura a dos escritos del Colegio de Arbitros, que hacían referencia a los últimos castigos, acordando nombrar al digno presidente del Comité provincial, al de la F. V. F. y al árbitro que nombre el Colegio para que estudien el asunto, en cuanto al primer informe.

Respecto al segundo, puesto a votación fué desechado por cinco votos contra cuatro, por lo que persiste el castigo.

A continuación, se trató de la organización del campeonato de España por nuestra Federación, para cobrar la deuda de los clubs Valencia y Levante.

El representante del Juvenil protesta de que el club Levante llevó el billete el viernes por la tarde y para el partido del próximo domingo ayer jueves, y que las gacetas de los periódicos, dadas oficialmente por el Levante, anunciaban la venta de entradas para el mismo jueves, cosa imposible de hacer por no haberlas llevado este club a sellar con el tiempo que se acordó, por lo que propone que en partidos sucesivos, si no se llevan a sellar, se imponga una multa de 250 pesetas. Así se hizo constar en acta.

A continuación, el representante del Sporting, como tesorero de la F. V. F., dice que sin estar selladas por la Federación e independientemente de la taquilla, se vendieron entradas de las llamadas de socio, las cuales tiene noticias que se han vendido durante el campeonato regional.

El presidente alude al sueldo publicado por el representante del Levante en algún periódico de la localidad.

El representante del Levante trata de explicar este asunto, entablándose larga discusión.

El presidente protesta de la actitud de este club manifestada en la Prensa, y termina diciendo que le extraña mucho las palabras publicadas, puesto que el acuerdo fué vender todo el billete en las taquillas del Levante o del Valencia, donde se celebrará el partido.

En este mismo sentido se pronuncian todos los clubs, terminando el presidente haciendo una aclaración sobre que en los remitidos no existe calumnia, extendiéndose en consideraciones, para hacer resaltar que ha existido insidia y no calumnia.

El representante del Levante dice que en su remitido decía cosas que la práctica le ha demostrado lo contrario.

Se pone a votación si se revoca o no el acuerdo, aprobándose no revocarlo, por lo que subsiste el acuerdo de que organicen los partidos la Federación.

Votaron siete que no, uno que sí y otro en blanco.

CAMPO DEL LEVANTE

Valencia- Levante

Segue en aumento el interés despertado en la afición por el anuncio del próximo encuentro, correspondiente al campeonato nacional de futbol, que tendrá lugar el domingo en este campo, y en el que se enfrentarán para disputarse los puntos de la victoria campeón y subcampeón valencianos.

Parece ser que el Valencia F. C. se propone alinear el siguiente cuadro de jugadores:

Pedret; Roca y Reyes; Rey, Salvador y Amorós; Rino, Ródenas, Montes, Arcadio y Cordellat.

FUTBOL

En cuanto al Levante F. C. presentará sus mejores elementos de combate, a saber:

Cabo; Torregrosa y Lavall; Mario, Puig, Pascual, Alamar, Ramonuelo; Molina, Rubio y Orriols.

De obtenerse permiso para Hilario, que se halla cumpliendo sus deberes militares en Carriaga, éste sustituirá a Pascual.

Caso de no tener compromiso anterior contraído el competente árbitro del Colegio madrileño señor Escartín, a él ha sido confiada la dirección del match de acuerdo ambos clubs contendientes.

El partido dará comienzo a las tres y media de la tarde.

Con el fin de que los numerosos aficionados que desean adquirir localidades y entradas para este match puedan efectuarlo, la directiva del club Levante ha acordado habilitar taquilla en su local social, Libertad, 77, Grao; durante el día de hoy y horas de ocho a once de la noche; mañana sábado de cuatro de la tarde a once de la noche; y el domingo de nueve a doce de la mañana.

CAMPO DE VALLEJO

C. D. Fuzafa Gimnástico (R.)

El domingo se celebrará, a las once en punto de la mañana un interesante partido de futbol entre el C. D. Ruzaza y el Gimnástico F. C.

Este encuentro promete ser interesante dado el éxito alcanzado el anterior domingo y además porque ambos equipos pondrán de manifiesto su valor.

F. C. D. Español-Gimnástico F. C.

El lunes próximo tendrá ocasión la afición valenciana de presenciar en este hermoso campo un interesante encuentro entre el C. D. Español, de Barcelona y el Gimnástico F. C.

La junta directiva del club decano desea de dar a conocer la vitalidad de esta sociedad proporcionando a los buenos aficionados una tarde inmemorable para el futbol regional, ha concertado con el Deportivo Español de Barcelona un encuentro en el cual tomarán parte juntamente con Zamora todos los equipos que en la primera vuelta del campeonato regional de Cataluña superior alcanzaron la máxima puntuación y que luego para poderle aventajar se ha tenido que recurrir a medios poco deportivos.

Las entradas y localidades para este partido podrán adquirirse en las oficinas del Gimnástico (Embajador Vich, 18), desde hoy, a las seis de la tarde a ocho de la noche.

CICLISMO

Como oportunamente anunciamos, el domingo día 26 del corriente, inaugura la Peña Ciclista Excursionista su temporada de carreras, ésta está reservada para la categoría de neófitos, por lo cual podrán tomar parte en la misma todos los corredores que estén en posesión de la corriente licencia de corredor de la Unión Velocipédica Española, por la que se rige el reglamento de esta prueba.

El reglamento aprobado por la Unión está expuesto en la tabilla de la Peña, café de Correos, donde se admitirán las inscripciones hasta la víspera de la carrera, a los once de la noche, advirtiéndose que éstas se admitirán los jueves y sábados de diez a doce noche. El recorrido marcado para esta carrera es el de Mislata a Venta Cabrera y regreso al punto de partida que hace un total de 38 kilómetros.

BOXEO

PLAZA DE TOROS

Los combates del domingo

El anuncio de la matinal que se celebrará el próximo domingo en la plaza de Toros ha despertado gran expectación.

Al interés extraordinario que han des-

peritado las eliminatorias del formidable torneo del Cinturón Valencia en el que desfilan los mejores valores amateurs de la región ha venido a añadirse la celebración de un emocionante match de desafío entre nuestro valiente campeón Santiago Alós y el prestigioso pugil catalán del peso welter Oller.

Por las referencias autorizadas que tenemos de Oller que viene a confirmar su historial, podemos adelantar que Santiago Alós tendrá en Oller a un rival duro, aguerrido y peligroso que le obligará a emplearse con toda su fuerza de valer.

Las eliminatorias del Cinturón Valencia no precisan ponderación. El éxito brillante y rotundo que alcanzó este campeonato regional de pugil del pasado domingo es el mejor elogio en su honor que se puede hacer.

Diputación provincial

Comisión provincial Permanente

He aquí los acuerdos adoptados en su última sesión por la Comisión provincial Permanente:

Quedar enterada de la real orden fecha 11 del actual, por la que se desestiman las reclamaciones contra el presupuesto provincial para 1928, por los médicos numerarios del Hospital provincial, médicos agregados del mismo establecimiento y practicantes del Cuerpo de Beneficencia provincial, y en su virtud, poner en vigor dicho presupuesto desde 1.º de Enero último; dejar sobre la mesa para estudio de los diputados, el expediente de concurso para provisión de la plaza de tenedor de libros de la Corporación; ascender a oficial tercero de oficinas, en turno de antigüedad, al oficial cuarto don José Canda Salcedo, y proveer mediante oposición restringida, entre auxiliares, la vacante de oficial cuarto producida por dicho ascenso.

Proveer por oposición libre dos vacantes de auxiliar, con el sueldo anual de 3.500 pesetas; facultando a la presidencia para la designación del Tribunal; conceder un premio para los Juegos Florales, consistente en subvención con 500 pesetas la impresión del trabajo que lo obtenga y verse sobre el tema «Derecho privado consuetudinario en la huerfana de Valencia»; contribuir con 1.000 pesetas a la erección de un monumento al ilustre historiador valenciano don Roque Chabás; pasar a informe del ponente de Obras públicas, el escrito presentado por don Alvaro de Fontagud y Aguilera, en nombre de Técnica de la Construcción S. A., formulando una proposición sobre construcción del plan de caminos y carreteras de esta provincia; adquirir una copa con destino a premio en el concurso que organizado por la Real Sociedad de Tiro de Pichón ha de celebrarse en Marzo próximo; y finalmente se tomó en consideración una proposición del señor Llopis Sapiña para la formación de un presupuesto extraordinario a base del sobrante del último y anteriores, para atender a mejorar los servicios implantados e instalación de otros.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Píelo, Matriz

Tratamientos modernos. Sin oír ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914

Curación en pocos días de

PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, número 164

(escalearilla de la Iglesia).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas

(PUBLICADO POR LA EDITORIAL LUX, DE BARCELONA)

LA VIDA DEL BLANCO EN LA TIERRA DEL NEGRO

poblado cargados con nuestra impedimenta, sobrado pesada para llevarla dos hombres y no era tampoco cuestión de dejara allí por el peligro que corríamos de encontrarla aligerada cuando fuéramos por ella al día siguiente.

Al fin, y esperando, seguramente, alguna recompensa, tomó el partido de hacerme más comunicativo el reticente jefe aquel, y nos dió la esperanza de poder encontrar, cerca de allí, quien nos llevara a Dubreka aquella misma noche. Le dimos cortesmente las gracias, y cómo dábamos instalados en nuestros vehículos, nos aventuramos en la oscuridad de la noche. Al cabo de unas tres horas de marcha avistábase el término de la etapa, y al poco rato nos movíamos en medio de una numerosa muchedumbre que se abandonaba a un jolgorio casi frenético. Por todas partes resonaban los golpes del tam-tam y de otros instrumentos que, no por primitivos, dejaban por esto de producir un ruido ensordecedor. Dubreka estaba en fiestas.

Dubreka. - Los preliminares de una ceremonia cruel

Nuestros conductores nos pusieron al corriente del significado de los festejos: cada año, en Mayo, celebrábase la fiesta de las jóvenes que salían del prolongado encierro que habían sufrido durante varios meses. Recordé la extrañeza que me produjo no ver a ninguna en Salum, y comprendí inmediatamente que

pestaiva quizá en nuestros países, pero que, como dije ya, es de actividad en aquellas lejanas tierras, penetré el aboyo, un pinche que digamos, en nuestra habitación, trayéndonos el desayuno, y cual su amo el día anterior, nos preguntó qué deseábamos para la comida de mediodía. Era sorprendente que un indígena, a pesar de un largo y continuado roce con europeos, observase con aquel tacto y con tan fina delicadeza las leyes de la hospitalidad, y es ésta una de las mayores sorpresas, entre las más agradables, que tuve en tierras africanas.

Buena parte de los habitantes de Dubreka hablan correctamente el idioma francés, y ostentan, a pesar de su religión mahometana, nombres de nuestro santoral y apellidos netamente europeos, como en el caso del señor Lumpkin, nombre más propio de tierras septentrionales que del ecuador africano. Dicho señor tuvo la amabilidad de informarme sobre este insólito caso; y digo amabilidad, pues era él parte interesada.

Muchos senegaleses, y se engloba en esta denominación aun a indígenas de las regiones cercanas al Senegal, han hecho el servicio de armas en Francia, servicio que es tan obligatorio para los coloniales como para los hijos de la metrópoli, y a su estancia en ésta, quedaron maravillados de la elemental sencillez de nuestros nombres, que permiten formar rápidamente una genealogía, lo que es algo difícil para ellos, dadas las combinaciones de sus apellidos. Tanto les llamó la atención a los más avisados de entre ellos, que al regresar a sus lares empezaron nuevas genealogías, rebautizándose a sí mismos con nombres europeos, los que más gratamente sonaron a sus oídos; era el caso de M. Lumpkin, como lo era el del jefe de la estación y de los otros tantos y tantos.

Peró para la inmensa mayoría, este cambio de nombres indígenas por nombres europeos, era el único rasero de su estancia en Europa. Ni en sus vestiduras, en las que se muestran dema-

siado poco pródigos, ni en sus costumbres, no se nota ninguna partícula del barniz de civilización. Hicieron, como digo, alguna concesión al vestuario, la necesaria para la más elemental decencia, pero sus costumbres no han variado en nada; la mayor parte de ellas son tan bárbaras hoy, como debieron serlo las de sus antepasados. Más adelante detallaré algunas de las más estúpidamente bárbaras, de las más crueles que es dable contemplar, aunque no sin peligro para el europeo que se aventura a ello. En esto, los más pacíficos, los más amables indígenas, se muestran violentamente ingraciosos; ningún blanco puede ser testigo de la ceremonia que describiré, y de la que sufren infelices víctimas, tierras niñas apenas salidas de la infancia, sin que ni lamentos ni lágrimas puedan aplacar en lo más mínimo el ánimo feroz de sus mismos padres. Suplico disculpa a mis pacientes lectores, si, llevado de la improvisación—pues escribo estas notas a vuela pluma, sin apuntes previos y al dictado de mis recuerdos—altero alguna vez el curso de mi narración, anticipando detalles que siguen el orden de las cosas, procurando largas aclaraciones que me sería difícil hacer seguidamente. Recuérdese la observación que hice al narrar mi estancia en Salum—en donde me llamó la atención el no ver ninguna jovenita entre la muchedumbre que me rodeaba—y a la que aludo en esta parte. Se me comunicó entonces cuál era el motivo de tan insólita exclusión, pero en términos que no me permitían documentarme exactamente sobre los detalles, que son precisamente lo más interesante. En Dubreka pude ver con mis ojos lo que muy contadísimos blancos han visto, es decir, la criminal ceremonia del «Ganza». Permitaseme, pues, seguir el orden de los acontecimientos y dejar para luego la descripción de este repugnante acto.

No debo pasar en silencio de que cortésmente rehusara M. Lumpkin sentarse a nuestra mesa. A pesar de su

evidente valía, de su posición y de su natural talento, de toda su corrección, cualidades que dista de poseer, reunidas, buena parte de individuos de raza blanca, aquel caballero llevaba su delicadeza al extremo de hacerse extranjero en su propia casa, para no herir nuestra susceptibilidad haciéndonos compartir nuestra comida con un negro.

Nos vimos apurados para disuadirle de su intento, pero tanto insistimos, que acabó por acceder. Nuestro trato hasta entonces, y aun después, fué de igual a igual. Ni siquiera nos pasó por la mente, ni a M. Laffite ni a mí, sentir ninguna repugnancia en comer con él, y, no obstante, a pesar de que procurábamos distraerle en nuestra charla, evitando toda alusión a colores o razas, era evidente que M. Lumpkin sentíase encogido en nuestra compañía durante la comida. El, a su modo de ver, no era allí más que un negro, es decir, un inferior a cualquier blanco, aunque fuese un sujeto de la peor especie. ¡Qué no daría aquel hombre por cambiar el color de su cara, la única cosa que le separa de nosotros, los blancos!

A nuestra llegada a su casa, le habíamos pedido detalles de la fiesta, y comprendí perfectamente que nos picaba la más fuerte curiosidad. Esforzose en calmarme, y a fe que lo logró, pues nos facilitó cuanto pudo, y fué mucho, el medio de que contemplásemos a nuestro gusto y con seguridad las diversas partes de las fiestas que precursaron la ceremonia, y la ceremonia misma.

A sus disposiciones debemos que, sin apenas movernos del comedor, víeramos la primera parte de ésta, preliminares cuya inocencia, diré mejor vulgaridad, hace que sean visibles para cualquiera. Al ruido del clásico tam-tam penetró por la anchurosa puerta del patio una multitud de negros que espacióse formando corro. Tras de ellos entraron algunas mujeres, desnudas de cintura arriba, y vistiendo una pequeña falda que a duras penas cubría lo necesari-

rio. Situáronse en el centro del corro marcando pasos de baile comparables con los que fluyen en nuestras plazas para ganar el sustento de su amo.

Seguíelos inmediatamente un grupo de niñas, la mayor de las cuales no contaría más de quince años. A pesar de la costumbre del país, que limita el vestuario de las niñas a unos brazaletes de cualquier metal y a unas cuentas de vidrio, «trousseau» que se aumentan con un delantillo de paño cuando pasan a la adolescencia, es decir, a la categoría de solteras, éstas vestían unas extrañas faldas de espeso follaje, que las cubrían hasta el tobillo. El busto quedaba completamente desnudo. Su aparición fué saludada con una gritería atroz, que cesó, aunque no totalmente, cuando el reyezuelo de la comarca, que asistía a la fiesta desde un lugar preferente, hizo un gesto, a cuya señal el tam-tam resonó de nuevo.

Pero esta vez se aumentó la orquesta. Unos negros, que debían formar probablemente el orfeón de la localidad, entonó un canto cuya monotonía corría parejas con los sonos del tam-tam. Marcaban el compás con cadenciosas palmas, y a trechos se armaba una algarabía de mil diablos, gracias a la momentánea intervención de unas caracas monumentales, cuyos espantosos chirridos tenían el don de enardecer el ánimo de los bajurines, y elevaban al paroxismo la infernal gritería de tanto engendramiento.

Las infelices niñas, héros de la fiesta, debían presentar el martirio que les esperaba. Puestas en fila, al centro del corro, empezaron a correr, puestos en jarras los brazos, oscilando su busto a ambos lados, sin perder la ordenación de la fila, daban vueltas al círculo que formaban los músicos y los espectadores, y acabaron formando un corro con su fila, continuando la cadencia de sus movimientos, a compás del tañido tam-tam.

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cartelera de espectáculos

Teatro Apolo

Compañía de revistas de Pepe Viñas
Maestros: Julián Vivas y Miguel Blay

Hoy viernes a las 10:30 noche

¡Éxito inmenso!

CHARIVARI

La revista que lo reúne todo. Belleza y arte. Espaldas de mujeres y notables artistas. Riqueza insuperable en la presentación. Gusto depurado en decorados y vestuario. Música agradable y retórica. Butaca, 5 pesetas. — General, 1 pta.

En breve: ALEI UVA, segunda versión de CHARIVARI.

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS
dirigida por el primer actor
RICARDO PUGA

Hoy, a las 6 tarde:
**El señor Adrián el Primo
o qué malo es ser bueno**

A las 10 noche:
LA MALA UVA

LIRICO

HOY VIERNES
Extraordinario programa
NOTICARIO FOX

EL VALLE DESIERTO

La última y mejor creación del intrépido cabalista CHARLES JONES
TINIERO MAGICO, con su última sorpresa
KOCO, EXPLORADOR

¡ÉXITO! — ¡ÉXITO!

LA LLAMA MÁGICA

(EL MÁS SUBLIME AMOR CONTADO EN LA PANTALLA)
Sabidura creación de VILMA BARKY y RONALD COLMAN
ALTOS ESTUDIOS
Graciosa comedia en dos partes

MOY FRONTO. Estreno de la más grandiosa creación de JUEAN BARRYMORE
EL VAGABUNDO POETA

TEATROS

PRINCIPAL

Despedida de Ricardo Calvo

Con las funciones de ayer, tarde y noche: «Los intereses creados» y «Don Álvaro o la fuerza del sino», despidióse la compañía de Ricardo Calvo. Tras la bellísima comedia de Benavente, el eminente actor interpretó el protagonista del drama del duque de Rivas, con iguales aplausos y entusiasmos que en la noche de su beneficio, felizmente secundado por la notable actriz Gloria Bayardo y las demás figuras de la compañía. El público supo corresponder al esfuerzo del distinguido artista con mandos de ovaciones y llamando a escena, particularmente a la terminación de la obra. Calvo, ante las reiteradas instancias de los espectadores, vióse obligado a dirigir la palabra, y al decir que «se despedía hasta luego», pues volverá a esta amable tierra mientras cultive el teatro, recordó que, siendo niño, su padre le hablaba con gran amor de Valencia.

—Yo—terminó—, aunque no heredara el talento de aquel gran actor, he heredado el cariño que en todo momento le demostró el público de Valencia. Gracias, muchas gracias, señores.

Una estruendosa salva de aplausos acogió las efusivas palabras del hijo de Rafael Calvo.

ESLAVA

«La mala uva»

Cuando se estrenó en Madrid este «juguete cómico» de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, nuestro estimado colega en la crítica teatral señor Rodríguez de León dijo, o punto menos, que era un «libelo difamatorio de Andalucía». Como andaluz bien nacido, el señor Rodríguez de León exageraba un poco, y le ofuscó sin duda el sentimiento regional. No llega a tanto. Se pisa a la uva que no parece ciertamente de Jerez (aunque es de suponer que en Jerez también se darán malas cosechas y productos deleznable); pero ya dice el título que se trata de uva maja. Por lo tanto, y cuando menos, no hay engaño.

La farsa (porque lo de juguete no lo entiendo: ¿dónde está, qué o quién es el juguete, en opinión e intención de los dos Pedros correspondientes?), la farsa, digo, es simpática: sustitución de persona y usurpación de funciones y título, con agravantes. Y los trucos son ya familiares. Pero con entusiasmo se saca partido de todo, y vino aceptable hasta de mala uva. Lo cual quiere decir que los artistas estuvieron francamente superiores a la obra que habían de interpretar. Aun cuando somos de los que prefieren a Ricardo Puga en otra vena, su labor fué digna de mejor empresa. Fernando Carmona, con el brío y el entusiasmo de siempre, logró comunicar a ese agraz un sabor de generoso moscatel y escuchó merecidos aplausos. Excepciones, entre los demás, Consuejo Badillo, Teresa Zorí y Francisco Comés.

En el marco, sugestivamente pintado por Manuel Arnau, se ameniza el segundo acto con toque de guitarra, baile y cané flamenco. Huelga decir que este cuadro fué del agrado del respetable.

ANTIPILOS.

Los juguetes y regalos recibidos por la Asociación de la Prensa para los Bailes de Niños, han quedado expuestos en el Palacio del Citroen, en la Avenida de Amalio Gimeno

LAS FALLAS

UNA PROTESTA

Respondiendo al llamamiento que en la Prensa ha hecho el Comité Central de Fallas, acudieron anoche varios presidentes de las mismas a la reunión para tal objeto convocada. Pero ha sucedido un caso inspechado, y es el siguiente: que a pesar de dicho requerimiento, al asistir al lugar designado para celebrar la reunión, resultó que sólo había acudido un solo señor de los que componen el Comité y que ostentaba solamente su representación particular y, por tanto, no pudo celebrarse la Asamblea, de la cual se esperaba que surgiesen acuerdos prácticos para que las Fallas revistan este año el esplendor debido teniendo en cuenta los aprietos que para su buen éxito supone la anunciada llegada tanto de forasteros como de paisanos nuestros radicados fuera de Valencia, incluso en la Argentina.

Al mismo tiempo que mostraban nuestros visitantes su extrañeza por lo ocurrido, protestan del incumplimiento de la palabra de los mencionados señores del Comité Central, que después de citarse dejan de asistir al acto con perjuicio evidente de esta fiesta tan típica y que tanta gloria reporta a Valencia.

Gran Teatro

TRIUNFAN sobre todos sus incomparables PROGRAMAS

HOY VIERNES, SELECTO

Seguirá CLAMOROSO el ÉXITO de

La juventud tiene sus derechos

Otra maravillosa producción EMELKA, la marca de los ÉXITOS

Magna creación de LEE PARRY

Panoramas de ensueño, fantásticas toilettes, una novela vivida de realismo impresionante

Completan: LA SUEGRA DE FILOMENO, dos actos — UNA MUCHACHA DE LONDRES, seis actos. — ACTUALIDADES GAUMONT

Miércoles próximo: ARGEL, la película que tardará años en olvidar, por MARÍA JACOBINI

BAR REGIO PARA CARNAVAL

Gran surtido de Champagne, desde 2'75 botella.

UNA TAZA DE LA

DE LA



CURA VEGETAL N.º 15 del ABATE HAMON

(MEDICAMENTO ENERGICO CONTRA LA TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS)

cutará de raíz sus catarros invernales, evitando las molestias de su desarrollo y posibles mayores males.

Los enervantes y largos catarros, resfriados y constipados que agotan y martrizan nuestro organismo y suelen acabar con nuestra paciencia, no prosperan si se acude a tiempo en el momento de su aparición tomando una taza de la exquisita

CURA VEGETAL N.º 15 del ABATE HAMON

poteroso esterilizante de las vías respiratorias, compuesto de plantas inofensivas que no ofrecen ningún peligro para la salud.

Venta: FARMACIAS, CENTROS DE ESPECIFICOS Y LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS
Ronda Universidad, 6, Barcelona
Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2

Teatro Ruzafa

PARA HOY VIERNES

A las 9'45 de la noche:

Grandioso programa

Los chicos de la escuela

La zarzuela, joya lírica, en dos actos y tres cuadros

LA DEL SOTO DEL PARRAL

Libro de F. de Sevilla y C. Carre
No. música de Soutn' y Vert
Grandiosa presentación

Novedades

Director: PEPE BEUT

HOY VIERNES

A las 6:30.—Estreno de **LO QUE FAN FER LES DONES!** y Chent chove.

A las 9:30.—Lo que fan fer les dones y Mahoma, eres gran.

A las 11:30.—Lo que fan fer les dones y Mahoma, eres gran.

En ensayo: SENSACIONAL ESTRENO

TEATRO MODERNO

Director: PEPE ALBA

HOY VIERNES

A las 6:30.—Duménche de Rams y estreno de **CARNISTOLTES**.

A las 9:45.—Les chiques del barrio.

A las 11:15.—Duménche de Rams y Uardistoltes.

En ensayo: LO QUE NINGU SABIA y VIDES TRENCAES

COLISEUM

Monumental Cinema

Gran Vía de Germanías

Hoy viernes, desde las 4'30 tarats

GRANDIOSO Y CRECIENTE ÉXITO DE

METRÓPOLIS

LA CIUDAD SOBRE LAS CIUDADES

DOS JORNADAS, COMPLETA 16 ACTOS

Selecto complemento de programa:

La costilla, es un hueso

Comica en dos partes

REVISTA PATHE

Aventuras del GATITO FELIX

Cine Ideal

Hoy viernes:

GIGOLO, 7 partes, por Rod La Rocque.—**LA CARAVANA DEL ORO**, 8 partes, por Lionel Barrymore y una comica en dos partes

Próximamente: **LA TIERRA DE TODOS**

Próximamente: **LA TIERRA DE TODOS**

Cine Progreso

Hoy viernes:

El Conde de Montecristo, 5 partes, por Pete Morrison.—**El caballero del silencio**, 6 partes, por John Gibson y una comica en dos partes

Próximamente: **El héroe de la escuadra**—**Sor Caridad**—**La invasión**.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Muñoz II, Moliner y Calvo, rojos, contra Reig, Molina y Mendosa, azules.
A escalera cerrada a 60 tántes.

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

Hoy viernes, MONUMENTAL DEL FOLIES.—Grandiosos y extraordinarios programas. A las cuatro tarde y diez noche, BENEFICIO del popular primer actor cómico PINOCHO. Des obras y variedades y el pisaresco vodevil LAS MANIOBRAS DE VILLAFOGOSA, insuperable creación de CARL HAYKRA y PINOCHO.—Grandes DEBUTS de las famosas artistas MARIA FLORINDO—GOLETTA y LOLITA BUENDIA.—Éxito de todo el programa.—Vermouth, de 7:30 a 8:30, UNA PESETA.—Bailes de salón, de 12:30 a cuatro de la madrugada.—Dos orquestinas, dos

BATA-GLAN

Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades, por 60 hermosas artistas. Gran éxito de LOLITA BELLO y el PEÑA, el AS del canto jondo. Hoy, debut de ROMERITO, ISABEL CAMACHO, DIEZ CABRIJA, CARIDAD ROSIQUE y MIRAMAR.—En el Cabaret, dos orquestinas, dos y presentación de la atracción DIEZ CABRIJA.—Mañana, 15 debut, 15 y GRAN BALLE DE MAS-CARAS. De dos a cuatro madrugada en el Salón Foyer, espléndidos cobiertos, tres platos, pan y postres, por cinco pesetas. (Solo los días de bailes en el teatro Principal.)

Teatro Apolo

Hoy viernes, a las 10:30 noche:

CHARIVARI

MAGNO ESPECTACULO

Teatro Apolo

RUZAFÁ:

Hoy, a las 9'45 de la noche:

Los chicos de la escuela - La del Soto del Parral

Se despachan localidades en la contaduría del teatro, con el aumento del diez por ciento

EL VAGABUNDO POETA

por JOHN BARRYMORE

Primera producción de este gran actor para ARTISTAS ASOCIADOS

TEATRO APOLO

Hoy viernes, a las 10:30 noche

FUNCIÓN UNICA

¡ÉXITO INMENSO!

CHARIVARI

La revista que lo reúne todo. Belleza y arte. Espléndidas mujeres y notables artistas. Riqueza insuperable en la presentación. Gusto depurado en decorados y vestuario. Música agradable y retoropza ESPECTACULO QUE PUEDEN VER TODAS LAS SEÑORAS

BUTACA, CINCO PESETAS

GENERAL, UNA PESETA

En breve: ALELUYA, segunda versión de CHARIVARI

La novela más subyugante.
La más cautivadora.
La más impresionante

ARGEL

Tardará usted años en olvidar.

Es una U. F. A. Su intérprete, la soberana

MARIA JACOBINI

Si quiere usted admirar la riqueza y cantidad de los juguetes y regalos para los Bailes de Niños, pase por el Palacio del Citroen, en la Avenida de Amalio Gimeno

¿Qué pasa en su batería?

Auto y Radio económicamente, las carga y arregla GRANILL. Gran Vía M. Turia, 48 (Junto al Garaje Turia)

125

PLAZAS DE ALUMNOS DE LA ESCUELA DE POLICIA ESPAÑOLA

OPOSICIONES EL DIA 16 DE ABRIL. PREPARACION COMPLETA A CARGO DE COMPETENTE PROFESORADO. — GUILLEN DE CASTRO, 28, 2.º



Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Baillly-Baillière — Riera)

Su nombre recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países

3 TOMOS sólidamente encuadernados: 75 pesetas Franco de portes en toda España

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, núm. 249 - BARCELONA

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

¡Sólo para quienes tienen esta casa! En Zaragoza, Azuque, 1. — En Málaga, Martínez, 4. — En Sevilla, San Eloy.

TOS PASTILLAS del Dr. ANDREU

L. REUT BERZAL OCULISTA

En Valencia: Guillem de Castro, 99
En Requena: los domingos, García Berlanga, 1

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y miasmas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Dictamen facultativo

El doctor Zamora, designado para reconocer a Josefa Fuentes, que mató a su marido Mariano Garcia en la calle de Trafalgar, ha dictaminado que la procesada padece melancolía que depresiva, con tendencia ansiosa, que la hace irresponsable de todos sus actos.

Suicidio

En la calle de Aragón se ha suicidado el comerciante Ramón Arete, de 55 años, seccionándose la yugular con una navaja barbera.

Los desempeños por cuenta del Estado.

Según nota facilitada por el gobernador interno, el desempeño de ropas en Barcelona ha sido el siguiente: De la Caja de Ahorros, 10.887 lotes, por un valor total de 135.434 pesetas.

En la Caja de Pensiones, 2.249 lotes, por 27.898 pesetas. Han quedado sin desempeñar 425 lotes, por 29.600 pesetas.

Próxima llegada de un periodista argentino.

El día 21 del actual, y procedente de la Argentina, llegará el periodista de dicha nación Joaquín Vedía, de paso para París, para ejercer la representación de «La Nación», de Buenos Aires, que desempeñaba el escritor Gómez Carrillo.

Conferencia sobre Blasco Ibáñez.

El periodista valenciano Durán y Tortajada dará en breve una conferencia en la Biblioteca Popular de Pueblo Nuevo, acerca de Blasco Ibáñez y sus obras valencianas.

ARCES

MADRID

El día oficial

Recibió el ministro del Trabajo al señor Fabra Rivas, que le habló de la participación de la Oficina Internacional de Trabajo en la Exposición Iberoamericana, general Suárez Inclán, secretario de la Asociación de Corcheros de España, alcalde de Guadajajara, presidente de la Diputación de Salamanca y otros.

Repuesto de su indisposición, ha estado en su despacho oficial, despachando varios asuntos, el ministro de Hacienda.

Recibió el ministro de la Guerra el general Barrera, duque de San Fernando, Víctor Pradera, general Ruiz Trillo y otros.

Al ministro de Instrucción pública le visitó una comisión de Jaca para hablarle del proyecto de establecimiento de una colonia escolar veraniega en Jaca.

También recibió a los alcaldes de Valladolid y Valdepeñas, rector de la Universidad de Barcelona, decano de la facultad de Filosofía de la Universidad Central y al ganadero don Graciliano Pérez Tabernero.

El ministro de Fomento recibió a una comisión de Badajoz y Ciudad Real para pedirle la construcción de una carretera de Cabeza de Buey a Alanda y Campanario, y la reparación de los trozos de otras carreteras.

El director de Agricultura fué saludado por los ingenieros agrónomos que han venido a Madrid para celebrar el II aniversario de la creación del Cuerpo.

La Conferencia luso-española. Los gobiernos de España y Portugal han acordado que la Conferencia luso-española se celebre en Lisboa a partir del día 15 de Marzo próximo.

Dada la diversidad de los temas a tratar, ha sido aumentado el número de delegados del Gobierno, en relación a los que tomaron parte en la negociación de los saltos del Duero.

El puerto de Tortosa. El alcalde de Tortosa y el ingeniero jefe de la Confederación hidrográfica del Ebro, han visitado al ministro de Fomento para rogarle se proceda cuanto antes al nombramiento de ingeniero jefe de las obras del Puerto de Tortosa, puesto que se hallan ya realizados los trabajos de replanteo.

Se anuncia la visita de Albert Thomas. Probablemente para fines del presente mes llegará a Madrid el jefe de la oficina internacional del Trabajo Mr. Albert Thomas, que piensa visitar Madrid y Lisboa antes de que comience la Conferencia internacional del libro.

Se proyectan experiencias de cultivo de algodón en Algeciras. En el presente año agrícola se proyecta realizar experiencias de cultivo de algodón en Algeciras.

Con este fin han conferenciado el director general de Marruecos y Colonias y el director general de Agricultura.

Por indicación del comisario del cultivo de algodón será enviado a la zona de Algeciras un técnico para estudiar las condiciones de aquel cultivo en relación con el cultivo del algodón.

Otro pabellón antituberculoso. Con asistencia de doña Victoria, a la que acompaña la princesa de Sam Sam, se ha celebrado la inauguración del pabellón antituberculoso instalado en el Hospital del Rey.

Recibieron a la augusta dama el ministro de la Gobernación, autoridades y miembros del Patronato Antituberculoso, más el personal facultativo del benéfico establecimiento.

El nuevo pabellón cuenta con camas en abundancia, y está dotado de toda clase de medios profilácticos.

Una petición al ministro de Fomento. Una nutrida comisión de las diputaciones y ayuntamientos de Alava, Navarra y Vizcaya, ha visitado al ministro de Fomento, para pedirle la construcción de un ferrocarril de vía normal de Pamplona a Logroño y la transformación del de vía estrecha de Espejita a Vitoria.

El ministro ha ofrecido estudiar la petición con interés.

La «Gaceta». La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes: De la Presidencia, autorizando al Consejo de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona para poner en circulación durante tres días una emisión especial de sellos de Correo para propaganda, cuyos beneficios ingresarán en el Tesoro.

La emisión y venta de sellos se realizará con sujeción a las normas que se establezcan.

De Gobernación disponiendo que el reconocimiento de médicos de bajos que hayan cumplido los 70 años de edad o los cumplan antes del 15 de Marzo próximo, se reajice el día 10 del mismo mes, en la Inspección general de Sanidad interior, por los facultativos don Manuel Andrade y don Carlos Rubio.

De la Presidencia disponiendo que de acuerdo con lo informado por los centros técnicos competentes, la existencia del pescado denominado «castañeta» o «Japuta», no puede ser causa por sí sola, de que se prohíba su venta.

La Federación de empresas periodísticas. En las reuniones celebradas estos días por la Junta central de gobierno de la Federación de empresas periodísticas de provincias, se han tratado y aprobado varios asuntos de interés.

Entre ellos figura una petición a la Compañía Telefónica Nacional de España relacionada con las conferencias de tres minutos; reiterar al Gobierno la petición de que se establezcan cuanto antes las conferencias telefónicas de Prensa, pedir que la censura en provincias se ejerza con rapidez en los gobiernos civiles a las horas de cierre de ediciones, y designar al señor Creixell para que en representación de la Federación y como representante suyo en el Consejo de la Economía Nacional se ponga a hablar con la Federación de Empresas periodísticas de Madrid a los efectos de laborar conjuntamente.

La reforma del Código penal. Se ha aplazado la discusión de los temas del libro cuarto del Código penal.

Por consiguiente, para el mes de Marzo próximo no sólo queda este asunto, sino la revisión del Código penal completo.

El Comité de la Autopista Madrid-Cuenca-Valencia a don Alfonso. Hoy ha sido recibido por don Alfonso el comité superior de la autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

Don Alfonso se habló con acopio de datos de otras pistas ya existentes en el extranjero y preguntó algunos detalles respecto a la parte técnica de la que piensan construir y forma de financiación para la empresa.

El marqués de Argelita le hizo presente el entusiasmo que reina en las provincias de Valencia y Cuenca, donde se les ha recibido con músicas y manifestaciones entusiastas.

Don Alfonso alentó al comité a proseguir sus trabajos a fin de que puedan convertirse en realidad en el mayor breve plazo posible.

El comité le hizo entrega del libro de la autopista Madrid-Cuenca-Valencia juiciosamente encuadernado y encerrado en rico estuche, que agradeció mucho.

«Heraldo de Madrid», de esta noche, dice: «Blasco Ibáñez y Valle Inclán.—Una carta del redactor-jefe de EL PUEBLO.»

Y a continuación añade: «Nuestro compañero el redactor-jefe de EL PUEBLO, de Valencia, Enrique Malboysson, nos dirige particularmente una carta a propósito del asunto de Blasco Ibáñez-Valle Inclán. He aquí algo de dicho escrito: «Señor don Vicente Sánchez Ocaña. Mi querido amigo y compañero: Aunque sé que don Ramón es muy amigo de ustedes (yo le admiro extraordinariamente como escritor: como hombre ya es otra cosa), quiero decirles, para que lo sepan, que esos autógrafos son suyos. Pero todavía hay más. Me dice Sifredo Blasco, el hijo de don Vicente, que recuerda haber visto allá en Menton varias obras más y hasta cartas de Valle a su padre. No se puede tolerar lo que ese hombre ha dicho. Bien que hubiera

combatido toda la labor literaria de Blasco, que es la más LUMINOSA DEL MUNDO, y hasta su vida; pero ¿cree usted, querido Vicente, que se puede llegar al colmo de haber atribuido su muerte a un reclamo?»

Aquí reina una indignación como usted no puede imaginarse. ¿No es sensible lo ocurrido, valiendo lo que vale don Ramón? ¿Está loco? ¿Bebe pernod? ¿Toma cocaína?...

No me lo explico a pesar de conocerlo. Ha ido más allá de toda genialidad. Lo siento en el alma. Lo de Pío Baroja, no me extraña; pero este don Ramón... Tan grande que ha sido en otras ocasiones... Para acabar: Crea usted que no ha habido tal falsificación en las dedicatorias. Son tan suyas como sus propias barbas, aunque yo creo capaz de decir que son también postizas o del señor Torres Quevedo.

Un abrazo para usted y demás compañeros de su buen amigo, — Enrique Malboysson.

Calvo Sotelo, restablecido. El ministro de Hacienda, restablecido de su dolencia, acudió hoy a su despacho.

Estreno teatral. En el teatro Reina Victoria se estrenó el drama en tres actos titulado «Un caballero español», original de Luis Manzano y Manuel Góngora. Obtuvo gran éxito.

MARCELINO DOMINGO, SIGUE MEJORANDO. Las últimas noticias que se reciben acerca del estado del justre republicano Marcelino Domingo, son de que sigue la mejoría iniciada, lo que hace aumentar las esperanzas de un total restablecimiento.

La Asamblea Nacional

A las cuatro declara el señor Yanguas abierta la sesión. En el banco azul se encuentran los ministros de Gracia y Justicia, Marina, Fomento, Instrucción y Trabajo.

El señor Vicent pide que se complete la disposición que favorece a los estudiantes que hacen el servicio de las armas, no tomándose en cuenta los suspensos que puedan tener en el curso para seguir la carrera.

El ministro de Instrucción pública promete estudiar la petición y llevarla al Consejo para que resuelva.

Orden del día. El señor Dómine interpele al ministro de Fomento sobre los proyectos del Gobierno en materia de transportes.

Afirma que las redes ferroviarias de España están muy lejos de ofrecer el coeficiente por kilómetro que dan los ferrocarriles europeos.

Enumera minuciosamente los defectos de las disposiciones vigentes en lo que concierne a transportes por carreteras y a la coordinación de los servicios de transportes generales.

Pide que se cree un ministerio de Comunicaciones y Transportes, en el que estén contenidos todos los organismos para que haya la debida unidad y orientación en los transportes terrestres, marítimos y aéreos.

El señor Graells interviene, agradeciendo la obra del Gobierno, sobre todo la disposición del ministro de Fomento relativa a la creación del Patronato nacional de Firmas especiales.

Cree, como el señor Dómine, que la mejor solución es la creación de un ministerio de Transportes, como lo han hecho Inglaterra y los Estados Unidos, y enumera las ventajas del automovilismo en el transporte y en el turismo.

Interviene García Guijarro. Elogia cuanto se ha dicho sobre el problema de los transportes mostrándose partidario de que se intensifiquen y abaraten especialmente para las frutas que son fácilmente averiables, pues la exportación de éstas es una riqueza incalculable.

Se une a los oradores anteriores para pedir el mejoramiento y difusión de la política de transportes abundantes y baratos.

Les contesta el ministro de Fomento haciendo exposición de la obra del Gobierno en esta materia diciendo que en algunos productos como la naranja, se han rebajado las tarifas.

El Gobierno está intensificando en gran manera las líneas de comunicaciones y tiene grandes proyectos por los cuales dentro de pocos años España será uno de los primeros países del mundo en este género de progreso.

Hoy tenemos doce vagones por kilómetro al día, en circulación.

Cuando se hizo cargo del ministerio se propuso resolverlo estudiando todos los factores que en ello interviene. Buscó la armonía entre todas las compañías, vigorizándolas y procurando el abaratamiento de las mercancías. Lograda esta

armonía buscamos economías para el Estado suprimiendo radicalmente los cien millones que se concedían como subsidio, auxilio y anticipos a las compañías.

Par intensificar el movimiento ferroviario creamos líneas transversales algunas de las cuales han procurado la baja en los precios de las tarifas con relación a las anteriores en un 33 por ciento. Se tiene en proyecto entre otras cosas la realización de la electrificación de los ferrocarriles, multiplicación de líneas, etc., para cuya empresa se ha pedido al Estado más de dos mil millones de pesetas que se irán amortizando por plazos.

El Gobierno puede decir que este problema de los transportes está ya encuadrado no caprichosamente si no regulado en forma que no cause quebrantos al Erario.

En este año el enriquecimiento de los transportes terrestres continuará con el mismo entusiasmo por parte del Gobierno que cuando lo acometió.

El ministro de Marina se ocupa de los transportes marítimos negando que las líneas de enlace entre los ferrocarriles y las líneas de transporte marítimo existan ya en todos los países. Sólo en Inglaterra existen algunas que tienen enlace con el Canal de la Mancha.

Esos enlaces necesitarían un consorcio con las empresas españolas terrestres y marítimas de cabotaje para ser conveniente, pero esto no quiere decir que rechace la idea, si no que la estudiará.

Es un enamorado del proyecto y se felicitaría de que los esfuerzos y buena voluntad de todos condujeran a poderlo realizar.

Rectifica Dómine. Su persistencia en hablar en voz baja imposibilita extractarle el discurso.

También rectifica el ministro de Marina afirmando que para que los enlaces de las líneas férreas se realicen con nuestra soberanía de África y puedan tener vida es preciso que sea en condiciones que no tienen hoy.

Se suspende el debate por media hora reanudándose a las siete menos diez volviendo otra vez sobre el debate de la reforma universitaria.

Don Gregorio Rocasolano consume un turno completo.

Dice que desde que se implantó en nuestras universidades el tipo de las que Napoleón creó en Francia, languidecen aquéllas porque no responden al carácter del pueblo español.

Espera que con la reforma cambiará esto.

Reconoce la necesidad de modificar la forma actual de cursar el doctorado, pero no puede negarse que la Universidad hace doctores velando por su propio prestigio.

No cree que los trabajos de investigación científica se vayan de la Universidad, que fuera de ésta no encuentran fácil medio de desarrollo.

Le contesta Bermejo, repitiendo cuanto ya había dicho: que todas las universidades podrán otorgar los títulos de doctor siempre que reúnan las condiciones que garantizan los cursos con investigaciones.

Pérez Bueno, dice que que interviene para defender a una Facultad que no figura en el proyecto y que es la más importante. Se trata de la facultad de entendimiento.

(Risas.)

Defiende la libertad de las universidades, a las que se ha extendido la escuela de defunción por padres, hijos, tíos y demás parientes.

(Más risas.) Afirma que el rectorado de las universidades deben nombrarlo ellas mismas.

Hacen falta reformas que eviten la repetición de casos como el de que doctor tan eminente como Tapiá haya necesitado hacer oposiciones para aspirar al doctorado.

Dice que los estudiantes españoles son los más buenos y dóciles.

Dedica humorísticas frases al voto particular de Tormo, diciendo que es muy bueno como discurso para recepción académica.

El Estado explota la enseñanza, pero no la riqueza de la inteligencia. Ha puesto en la puerta de las universidades un cartel diciendo que siempre hay localidades para quien tenga dinero, para adquirir.

Hay que procurar reclutar la población docente entre la aristocracia de la inteligencia. Por eso es un crimen tanto dinero como se gasta en publicaciones mediocres y revistas flojas.

Hay que acabar con la enseñanza lenta, porque la vida es breve. Precisa arrancar de cuajo todos esos jaramagos de métodos, circunstancias, orden y otras cosas, que no sirven para nada.

(Risas.) Tampoco los exámenes sirven para nada y deben suprimirse.

Ya estoy viendo al jefe del Gobierno protestar.

El marqués de Estella. «Lo he suprimido ya por falta de éxito.» (Grandes risas.)

Pérez Bueno. «Regir una empresa periodística requiere más conocimientos que la explicación de una cátedra de Filosofía.»

Precisa suprimir la cátedra diaria que no existe ya en ninguna parte.

Considera una incongruencia que haya una Facultad de Derecho y que no visiten sus alumnos ni las instituciones de justicia ni las cárceles ni nada.

Así se da el caso de que sale de la Universidad un doctor en Derecho hablando de todo sin saber nada.

La enseñanza es cara porque es un lujo y debe apargarse más que la buena vida y los placeres. Y perdonenme los señores prelados la crudeza de estos conceptos.

¿Escuelas de funcionarios? Lo son todos los ministerios.

¿Escuela de periodistas? Lo son todos los periódicos.

¿Cómo se aprende a jugar? Jugando. ¿Cómo se aprende a beber? Bebiendo. ¿Cómo se aprende el periodismo? Ejerciendo.

La Universidad no puede olvidar que no es un monopolio como el de los profesores. La inteligencia no la da la Universidad.

Un ministerio de cultura nacional debe ser un negociado de todas las manifestaciones del saber, pero no en el sentido burocrático si no en el de cátedra.

Pero no tengo ganas de perder el tiempo. Todo esto será utópico.

Dice que presentará su criterio a la comisión en artículos, como si fuera una ley.

Lo peor de las universidades, agrega, es que no llaman a los alumnos, sino que están convertidas en una nómina.

Termina diciendo que lleva 30 años como profesor y podría poner muchos casos de comparación a la vista de todos pero éste es una Asamblea y no una Cámara política.

No fia en que prevalezca su criterio y se somete a lo que la Asamblea decida.

Silfo interviene. Considera tímida la reforma que acomete Callejo, que en vez de abrir un ancho cauce a las aguas, las limita.

Defiende su proyecto de autonomía universitaria, que respondía a una necesidad sentida por todas las universidades españolas.

Callejo considera que el examen es necesario, pero no cosa fundamental para juzgar las aptitudes del alumno, porque éste llega a dicho momento en un estado de nerviosidad poco a propósito para demostrar su suficiencia.

La mejor manera de atraer los alumnos a las universidades es que tengan buenos profesores y muchas cosas que aprender.

Se suspende el debate a las nueve y media.

En torno a la Asamblea. A las siete y media de la tarde llegó el marqués de Estella a la Asamblea vestido de uniforme.

Manifestó que venía de asistir al acto de la cobertura de Grandes en palacio y que quería asistir a la discusión de la reforma universitaria en la cual aprende muchas cosas.

Terminada la sesión, Yanguas manifestó a los periodistas: «Señores. No hay nada. El programa para mañana será: primero, la interpelección del señor Pradera al ministro de Hacienda sobre presupuestos; y después terminará el debate sobre la reforma universitaria, y si hay tiempo se leerá el dictamen de los estupefactos.»

Cuando el marqués de Estella se hallaba fuera de la puerta de salida dijo a un grupo de asambleístas, en el cual se encontraba Sáinz Rodríguez: «Ya me ocupé de ese asunto y hoy he firmado la real orden resolviendo la cuestión.»

Interrogado Sáinz Rodríguez acerca de estas palabras del presidente dijo que hace unos días recibió una carta de un catedrático de Santiago, muchacho muy joven, tanto que está

aún cumpliendo sus deberes militares como soldado de cuota. Se llama Carlos Ruiz Castillo.

Me decía en la carta que se le obligaba en determinadas horas, precisamente en las de cátedra, a asistir al cuartel a escuchar las explicaciones que daba un sargento a los soldados sobre el concepto de la patria.

Como esto me parecía anómalo, añadió Sáinz Rodríguez, entregué la carta a Estévez, que ha resuelto el caso según ha manifestado.

Al conocerse esta noticia ha sido comentadísima.

Cafsa mortal. Almería.—En el lugar denominado Barredor, en la cuenca minera, fué hallado el cadáver de minero José Ruiz García, de 40 años, que por haber caído desde un terraplén de gran altura, se fracturó la base del cráneo.

Explosión de una granada. Ferrol.—En el parque de artillería cuando se hallaba examinando una granada el teniente de artillería don Antonio Galán, tuvo la desgracia de que aquel artefacto hiciera explosión, hiriéndolo gravemente, con pérdida del ojo derecho y de la mano del mismo lado.

El presupuesto municipal de Sevilla. Sevilla.—Hablando con los periodistas, el gobernador les dijo que no había autorizado la publicación de un sueto en «El Noticiero Sevillano» referente a los presupuestos municipales, por entender que daba un giro de polémica al asunto.

«El Noticiero» estima que debe meditar mucho por parte del Ayuntamiento la cuantía y alcance del presupuesto actual, que asciende a 150 millones, para no comprometer seriamente los intereses de la ciudad.

Conflicto resuelto. Burgos.—Los fabricantes de harina, reunidos en el Gobierno civil, se comprometieron a poner en esta capital mil quintales de harina al precio de tasa, con lo que queda asegurado por seis meses el abastecimiento de harina en esta población.

Las obras del ferrocarril de Canfranch reanudadas. Zaragoza.—Se han reanudado las obras de construcción del ferrocarril de Canfranch para su enlace con la línea del Norte.

Estas obras quedarán germinadas en el plazo máximo de un año.

Insultos a un cura. Teruel.—En el pueblo de Torija la vecina Adejaida Gil insultó en la iglesia, cuando decía misa, al cura Juan José de la Cruz y al salir éste a la calle, otra vecina, hermana de la anterior, volvió a insultarle y le apaleó.

El escándalo fué formidable. En el asunto interviene el juzgado.

Accidente automovilístico, grave. Teruel.—En la cuesta de Cafetes a cuatro kilómetros de la carretera de Teruel a Valencia, volcó un auto procedente del pueblo de Soneja, en el que viajaban José Bargas, fabricante valenciano, de 42 años; Miguel Rico, de 26, y Pascual Arandis, de 18, resultando con heridas gravísimas los dos primeros y leve el tercero.

Turistas norteamericanos. Vigo.—A bordo del vapor «France», y procedentes de Nueva York, han llegado 600 turistas norteamericanos, que seguirán viaje por el Mediterráneo.

Aquí desembarcaron varios de ellos para visitar Santiago y Tuy.

Sorteo de casas baratas. Coruña.—Pasado mañana se verificará el sorteo de las últimas casas baratas construidas en el campo de Marte.

Al acto asistirá el jefe del negociado de Casas baratas del ministerio del Trabajo.

Extranjero

FRANCIA

Una colección de sellos valiosísima

Cajais.—En el barco inglés «Maid of Orleans» ha llegado mister Frank Godder, presidente de una de las Asociaciones filatélicas más importantes de Inglaterra, que trae en su equipaje una preciosa colección de sellos, valorada en varios millones.

Sobre este envío se ha guardado el más absoluto secreto, lo cual no impidió que los periodistas tuvieran noticia del mismo.

Las cajas que contienen la preciosa colección han sido colocadas en un coche perfectamente cerrado, y con guardias de vista, del rápido Bouygne-Vintimiglia, con destino a

Mónaco, adonde se dirigen Godder y los amigos fijatejidos que le acompañan para tomar parte en la Exposición que va a celebrarse con motivo del próximo Congreso fijatejico.

INGLATERRA

La muerte de lord Asquith

Londres.—La noticia cumbre de Inglaterra es la muerte del ilustre político inglés Enrique Asquith. Los periódicos, sin excepción, hablan en términos de encomio para la gran figura desaparecida. En el Parlamento se dió cuenta del fallecimiento de lord Asquith. Habló el jefe del Gobierno, señor Baldwin. Luego hicieron uso de la palabra Lloyd George y el jefe del socialismo Macdonald. Se reciben muchos telegramas de todo el mundo. El cadáver de Asquith será enterrado en el panteón de hombres ilustres de la Abadía de Westminster. El entierro será imponente.

Al cadáver se le concederán los honores máximos.

Al entierro asistirán representaciones oficiales de las universidades inglesas.

También concurrirán los laboristas. El duelo es grande en Inglaterra.

RUMANIA

Un ex ministro expulsado del Parlamento.

Bucarest.—La Cámara ha discutido hoy las decisiones adoptadas por la comisión disciplinaria nombrada al efecto, a consecuencia de los incidentes que se produjeron no hace mucho en una sesión tumultuosa que la presidencia se vió en la necesidad de suspender. Después de amplia discusión se aprobó la expulsión del Parlamento del ex ministro señor Popovici durante treinta sesiones. Igualmente se aprobó la exclusión de otros cuatro diputados, siendo de cinco a treinta el número de sesiones a que no podrán acudir.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, 5%, Acciones Norte.

«Canción del Solveig», acompañada a piano por la señorita Alonso. La parte literaria estuvo a cargo de los distinguidos literatos y poetas valencianos Luch, Gayano Luch, Castañer Fons, Ferrer Vercher, Sendín Gajana y Morante Borrás. Don Bernardo Morajes San Martín pronunció un elocuente discurso, y el presidente de la sociedad, don Facundo Burriel, cerró tan amena velada con un breve comentario del acto. Fueron todos apañados y constituyó un acto solemne donde la música y la literatura se fundieron en un abrazo.

En Aljúcera, donde residen, contrajeron ayer matrimonio dos jóvenes en quienes se completan la hombría de bien, honradez y lealtad, en él, y belleza virtud y honestidad, en ella.

Amparo Hurtado y Vicente Guitart, que así se llaman estos buenos amigos, unen sus sueños de fealdad en ese día solemne en el que para que todo fuera completo, el sol esplendoroso puso marco adecuado a polícromo vergel de nuestra hermosa huerta, sitio donde residen.

La concurrencia, numerosa y distinguida, fué obsequiada con esplendidez, reinando la natural alegría y haciéndose votos por la felicidad de los recién casados, que han salido para Barcelona en viaje de luna de miel.

Al unir nuestra felicitación a las muchísimas recibidas, que enviamos a las familias Guitart-Hurtado, deseamos a los contrayentes que sus sueños de fealdad se cumplan en todas sus partes.

CABARET LA GRUTA 12 TANGUISTAS, 12 Doctor Romagosa, 5 VALENCIA

CURACION RADICAL de la tuberculosis y demás infecciones tratadas a tiempo. Nadie debe hoy ser víctima de esos males, pues la ciencia tiene medios seguros para curarlos. Las supuraciones de los oídos y enfermedades de la piel se curan en pocos días.

DE LA REGION Alicant

Lo que dice el gobernador

Al recibir hoy a los periodistas el gobernador civil señor Jiménez de Benetosa les ha manifestado que había ordenado la compra de un coche celular par dar fin al espectáculo bochornoso que ofrece el paso por el interior de la ciudad de los detenidos que se conducen a la cárcel.

También dijo el gobernador que está en vías de solución el grave conflicto textil de Alcoy.

Preparando un homenaje

La comisión gestora del homenaje al doctor don Antonio Rico tiene muy adelantados sus proyectos que en breve se harán públicos.

Entre los elementos republicanos la idea del homenaje es acogidísima.

Manifestación cívica

El próximo domingo se celebrará en Villafraqueza la procesión cívica que

partiendo del Ayuntamiento recorrerá las calles de la villa conmemorando el aniversario del fusilamiento de siete héroes liberales que dieron su vida por el ideal en 14 de Febrero de 1884.

Detenciones

En Pego han sido detenidos Pascual Sendra y Enrique Mengual, acusados de haber envenenado las aguas de un río.

Robo de mercancías

A la llegada a esta estación de un tren de mercancías se notó que uno de los vagones no estaba precintado. Se hizo una inspección, notándose la falta de casi todas las mercancías que llevaba.

Se ignora quiénes hayan podido ser los ladrones, como también dónde fué cometido el robo que asciende a algunos miles de pesetas.

BOTELLA.

La antigua y acreditada casa ANTONIO MERCE VIRTO, calle Primado Reig (antes Avellanar), Valencia, vende al contado y a plazos las excelentes e insuperables máquinas «PFAFF ORIGINAL», para coser, recibidas completas de fábrica, y cuyos muebles, muy sólidos y elegantísimos, están construidos en NOGAL, HAYA Y ROBLE ORO

MAQUINAS PARA HACER CALCETA



Pectoral Dr. Moliner

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner CALMAN LA TOS Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS Ventas en todas las farmacias, y A. GAMIR, San Fernando 34

American Export Lines

Servicio rápido y directo, decenal, para NEW-YORK y FILADELFIA El vapor

BLUE TRIANGLE

saldrá de Valencia el día 23 del actual, para NEW-YORK y FILADELFIA, admitiendo fruta y cargo general.

Para informes y cabida, dirigirse a su consignatario, FEDERICO BOWEN Avenida de los Aliados, 378, Grao Valencia.—Teléfono 258, Grao.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorras dinero comprando en

CASA LACALLE

Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)

A 13 y 29 duros



Liquidamos las BICICLETAS de niño, niña y caballero con piones libres y frenos. El surtido más extenso de la marca DILECTA y otras garantizadas, lo encontrará el público a precios de fábrica en la casa ANKER, de máquinas para coser.

Piano

Se vendió o se alquila muy económico, casi nuevo. En bañ, 11, tercero, de nuevo a dos.

Se alquilan

En la calle Alta, 58 (chafarín), línea nueva, con patio y portería, un principal 80 pesetas; un 1.º, 80; un 2.º, 77 y un 3.º, 70 pesetas. Resón en la portería.



Estufas a petróleo desde 25 pesetas

Ferretería ERNESTO FERRER, S. A. Barcas, 2

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a OSLO, BERGEN, STAVANGER y demás puertos de Noruega, cargará el buque-motor

SEGOVIA

sobre el 29 del actual. Consigna a.º: SUCESOR DE ENBERG Y COMPANIA, Comtramuelle, 3, Grao-Valencia.

Perro lobo

llamado Trotzky se perdió el día 4 del corriente mes. Se ruega lo entreguen, Peisyo, 81 y se le gratificará.

Vendo preciosa casita

de moderna construcción, espléndidamente situada en el poblado de Benimamet, partida del Barroco, junto al cruce de la carretera de Paterna, con la vía del ferrocarril de Liria. Reune condiciones para verano e invierno, mucho sol, aire y magnífica agua de pozo. Está por estrenar y se dará económica.

Informe: Plaza de Pellicors, 9, Valencia.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos. No comprad sin antes haber visitado casa TORRES, Barcelona, número 3, junto a la Camisería de Camborio.

Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escapates, báculos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Reparación de máquinas para coser y bicicletas

Piezas y accesorios Casa DURKOPP E. García - Nave, 14

Odontólogo

Desea regentar fuera de la capital, sin importarle la distancia de la misma. Razón: en esta Administración.

Gramófono

Por 80 duros se dará uno completamente nuevo, de potentes y maravillosas voces, con diez piezas. Es una gran ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Gramola

americana, lo más perfecto de la fonografía, la reproducción exacta de la voz humana, mueble de gran lujo. Se dará por la tercera parte de su valor. Es una incomparable ocasión. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Se venden

cuatro pisos y dos casas bajas, a 3.500 pesetas, en la calle San Dionisio, número 8. En la misma calle, número 6, seis pisos y tres casas bajas, a 5.000 pesetas. Para tratar con el dueño, Pló de la Cruz, número 33, entresuelo.

Enseño

conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilió Azzati, Garaje Turia, Gran Vía, 48.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

MATA-LADILLAS MENCHETA

es el acto de mayor importancia en la vida de una mujer. Se vende en Valencia, 16 B - VALENCIA

MIRAMAR

Se alquila o se vende este establecimiento con enseres o sin ellos. Darán razón, en LAS ARENAS, de una a cuatro tarde y en LEON DE ORO, de siete a doce noche

Advertisement for Dentina Cañizares. Text: 'Todas las clases sociales pueden adquirirla! Siempre se llega a tiempo! Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, dentición y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑOS. Caja: 1'25 pesetas. Venta en todas Farmacias'